

राष्ट्रीय ग्रामीण जीवनोन्नती अभियान
अंमलबजावणी - मार्गदर्शक सूचना
(एनआरएलएम सेमी इन्टेंसिव्ह व नॉन- इन्टेंसिव्ह)

महाराष्ट्र शासन
ग्राम विकास विभाग

शासन परिपत्रक क्रमांक: मजिअ २०१३/प्र.क्र. २३४/योजना ३

मंत्रालय, मुंबई - ४००० ३२

दिनांक : ११ आक्टोबर, २०१३

वाचा :

- १) शासन निर्णय क्रमांक: एनआरएलएम २०११/प्र.क्र.१९६/योजना ३, दिनांक १८ जुलै, २०११
- २) शासन परिपत्रक क्रमांक: एनआरएलएम २०१२/प्र.क्र.२४८/योजना ३, दिनांक ७ नोव्हेंबर, २०१२
- ३) शासन निर्णय क्रमांक: मजिअ-२०१३/प्र. क्र. ३६/योजना-३, दिनांक २० मार्च, २०१३

प्रस्तावना :

ग्रामीण दारिद्र्याचे समूळ उच्चाटन करण्यासाठी, केंद्र शासनाने राष्ट्रीय ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानाची सुरुवात केली असून; या अभियानाच्या प्रभावी अंमलबजावणीसाठी महाराष्ट्र शासनाच्या ग्रामविकास व जलसंधारण विभागाने महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानाची स्थापना केली आहे. दारिद्र्याचे निर्मूलन करण्यासाठी ग्रामीण गरीबांना एकत्र आणून, त्यांच्या सक्षम संस्था उभारणे, सदर संस्थांमार्फत गरीबांना वित्तीय सेवा पुरवणे, गरीबांची व त्यांच्या संस्थांची क्षमता वृद्धी व कौशल्यवृद्धी करणे आणि शाश्वत उपजीविकेची साधने उपलब्ध करून देऊन त्यांना दारिद्र्याच्या बाहेर येण्यासाठी मदत करणे, हे अभियानाचे प्रमुख उद्दिष्ट आहे.

महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियान हे दारिद्र्य निर्मूलनासाठी कटिबद्ध असून, विविध कार्यपध्दतींनी अभियानाची अंमलबजावणी करणार आहे. राज्यातील १० (NRLP) जिल्हयांमधील ३६ तालुक्यांमध्ये जागतिक बँकप्रणित अर्थसहाय्यातून राबविण्यात येणाऱ्या प्रकल्पाच्या माध्यमातून Intensive पध्दतीने काम करण्यात येत आहे. १० जिल्हयांतील उर्वरित तालुके व इतर २३ जिल्ह्यातील तालुके अशा एकूण ३१५ तालुक्यांमध्ये नॉन-इन्टेंसिव्ह पध्दतीने अभियानाची अंमलबजावणी करण्यात येत आहे. राज्यात टप्प्या टप्प्याने पुढील ७ ते ८ वर्षात अभियानाचे सार्वत्रिकीकरण साधत सर्वत्र इंटेंसिव्ह (Intensive) पध्दतीने अंमलबजावणी करण्यात येणार आहे.

नॉन इंटेंसिव्ह अभियान सन २०१३-१४ पासून “सेमी इंटेंसिव्ह” आणि “नॉन इंटेंसिव्ह” या दोन कार्यपध्दतीने अंमलबजावणी करण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. राज्यातील ३१५ नॉन इंटेंसिव्ह तालुक्यांमधील निवडक गटातील (जिल्हा परिषद मतदार संघ) गणांत (पंचायत समिती मतदार संघ) अभियान सेमी इंटेंसिव्ह कार्यपध्दतीने तर त्या व्यतिरिक्त उर्वरित क्षेत्रात नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दतीने अभियानाची अंमलबजावणी करण्यात यावी असे धोरण निश्चित करण्यात आले आहे. राज्यातील ३१५ नॉन इंटेंसिव्ह तालुक्यांमध्ये करार तत्वावर कंत्राटी पध्दतीने नियुक्ती दिलेल्या प्रत्येकी दोन तालुका

समन्वयकांच्या मदतीने सेमी इंटेंसिव्ह अभियान अंमलबजावणी करण्याबाबत बाब शासनाच्या विचाराधीन होती.

केंद्र शासनाने राष्ट्रीय ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानाच्या पुनर्रचनेत इंटेंसिव्ह कार्यपध्दतीमध्ये भांडवली अनुदान बंद करून त्याऐवजी Capital Investment Support Fund (CISF) देण्याचे ठरविले आहे. अभियानांतर्गत लक्ष्य गट (Target Group) निश्चिती लोकसहभागतातून गरीबी निर्धारण (Participatory Identification of Poor- PIP) प्रक्रियेतून करण्याबाबत निश्चित करण्यात आलेले आहे. या प्रक्रियेतून निर्माण झालेल्या गरीबांच्या लक्ष्य गटास (Target Group) ग्रामपंचायतीची मान्यता घेऊन ग्रामसभेची संमती मिळविणे आवश्यक आहे. या PIP संदर्भात सविस्तर सूचना महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानामार्फत निर्गमित करण्यात येतील. राज्यात समुदाय संसाधन व्यक्ती व सध्या कार्यरत असलेली अंमलबजावणी यंत्रणा यांच्या माध्यमातून हे काम करणे अपेक्षित आहे. व्याज अनुदान वितरणाच्या बदललेल्या निकषांसह सन २०१३-१४ या आर्थिक वर्षात सर्व अंमलबजावणी यंत्रणांनी निर्धारित उद्दीष्टे साध्य करण्याच्या हेतूने मार्गदर्शक सूचना देण्याची बाब शासनाच्या विचाराधीन होती.

शासन परिपत्रक :

नॉन इंटेंसिव्ह अभियान सन २०१३-१४ पासून सेमी इंटेंसिव्ह आणि नॉन इंटेंसिव्ह या दोन कार्यपध्दतींनी राबविण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. राज्यातील ३१५ नॉन इंटेंसिव्ह तालुक्यांमधील निवडक गटातील (जिल्हा परिषद मतदार संघ) गणांत (पंचायत समिती मतदार संघ) अभियान सेमी इंटेंसिव्ह कार्यपध्दतीने तर त्या व्यतिरिक्त उर्वरित क्षेत्रात नॉन-इंटेंसिव्ह कार्यपध्दतीने अभियानाची अंमलबजावणी करण्यात यावी. राज्यातील ३१५ नॉन इंटेंसिव्ह तालुक्यांमध्ये करार तत्त्वावर कंत्राटी पध्दतीने नियुक्ती दिलेल्या प्रत्येकी दोन तालुका समन्वयकांच्या मदतीने सेमी इंटेंसिव्ह अभियान अंमलबजावणी करण्यात यावी.

या गणांव्यतिरिक्त उर्वरित कार्यक्षेत्रात विस्तार अधिकारी (समुदाय संघटन व क्षमता बांधणी आणि Livelihoods & Bank Linkage) यांच्या मार्फत सध्या अस्तित्वात असलेल्या यंत्रणेच्या मदतीने नॉन-इंटेंसिव्ह पध्दतीने अभियान अंमलबजावणी करण्यात यावी. तसेच जिल्हास्तरावर प्रत्येकी एका आर्थिक समावेशन सल्लागाराची करार तत्त्वावर कंत्राटी पध्दतीने नियुक्ती करण्यात यावी. (आर्थिक समावेशन सल्लागाराची करार तत्त्वावर कंत्राटी पध्दतीने नियुक्ती करण्याबाबत मुख्य कार्यकारी अधिकारी, महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियान यांच्यामार्फत स्वतंत्रपणे मार्गदर्शक सूचना वेगळ्याने देण्यात येत आहेत.) अभियानाची अंमलबजावणी करताना समन्वय, सनियंत्रण आणि मूल्यमापनाचे महत्त्व लक्षात घेऊन प्रत्येक विभागस्तरावर विभागीय समन्वयक, महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियान व निम्न व्यावसायिक अशा पदांचा समावेश असलेला विभागीय कक्ष महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानामार्फत स्थापन करण्यात यावा. या विभागीय कक्षातील नियुक्त्या मुख्य कार्यकारी अधिकारी, महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानामार्फत करण्यात येतील.

राज्य शासनाने राष्ट्रीय ग्रामीण जिवनोन्नती अभियानाची (Non-Intensive NRLM) अंमलबजावणी करण्याकरीता दिनांक ७ नोव्हेंबर, २०१२ च्या शासन परिपत्रकान्वये मार्गदर्शक सूचना

विहित केल्या आहेत. सदर शासन परिपत्रकातील मार्गदर्शक सूचना अधिक्रमीत करुन सुधारीत मार्गदर्शक सूचना खालील प्रमाणे निर्गमित करण्यात येत आहेत.

केंद्र शासनाने सन २०१३-१४ या आर्थिक वर्षासाठी रु. १७१५४.६७ कोटी एवढ्या मंजूर वार्षिक कृती आराखड्याच्या अनुषंगाने दिलेल्या मार्गदर्शक सूचनांप्रमाणे सन- २०१३-१४ या आर्थिक वर्षात खालीलप्रमाणे आर्थिक निकष देण्यात आले आहेत:

अ) अनुदानाच्या बाबी व मर्यादा :

अ. क्र.	अनुदानाच्या बाबी	किमान मर्यादा	कमाल मर्यादा	ठळक बाबी
१.	फिरता निधी	रु. १०,०००	रु. १५,०००	स्वयंसहाय्यता गटांना प्रथम श्रेणीकरण -नंतर प्राप्त गुणांनुसार अनुज्ञेय.
२.	व्याज अनुदान	नाही	रु. ३ लक्ष पर्यंत कर्ज रकमेवर	केंद्र शासनाकडून स्वयंसहाय्यता गटांना बँक व्याजदर व ७% व्याजदर यामधील तफावतीएवढे व्याज अनुदान अनुज्ञेय.
३.	समूह बांधणी निधी (एकवेळ)	-----	रु. १०,०००	SHG क्षमता बांधणी व बँक जोडणी निधी
४.	क्षमता बांधणी निधी / व्यक्ती	-----	रु. ७,५००	प्रती व्यक्ती / प्रती वर्ष
५.	भांडवली अनुदान	सेमी इन्टेंसिव्ह व नॉन इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दतीमध्ये बंद करण्यात आले आहे.		

ब) सेमी इन्टेंसिव्ह (Semi-Intensive) कार्यपध्दतीची अंमलबजावणी :

१) सेमी इन्टेंसिव्ह गटांची/गणांची निवड करणे : नॉन-इन्टेंसिव्ह ३१५ तालुक्यांमधील अनुसूचित जाती/जमाती तसेच दारिद्र्य रेषेखालील कुटुंबांची टक्केवारी यांना प्रत्येकी ५०% भारांश देऊन ज्या जिल्हा परिषद मतदार संघाची (गटाची) टक्केवारी सर्वाधिक होईल त्या जिल्हा परिषद संघाची (गटाची) निवड सेमी इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दती अंतर्गत करण्यात यावी. या जिल्हा परिषद मतदार संघातील दोन्ही गणांमध्ये तालुका समन्वयकांच्या मदतीने अभियानाची अंमलबजावणी करण्यात यावी.

२) सेमी इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दतीसाठी ग्रामपंचायतींची निवड करणे : उपरोक्त मुद्दा क्र. १ (१) मधील नमुद केलेले निकष व कार्यपध्दतीनुसार त्या गणातील सर्व ग्रामपंचायतींचा उतरता क्रम

लावण्यात यावा. यामधील सर्वाधिक टक्केवारी असलेल्या ग्रामपंचायत क्षेत्रात सेमी इन्टेंसिव्ह पध्दतीने अभियानाची अंमलबजावणी करण्यात यावी.

या गणामधील ग्रामपंचायतीं व्यतिरिक्त उर्वरित सर्व ग्रामपंचायतींमध्ये अभियानाची अंमलबजावणी नॉन-इन्टेंसिव्ह पध्दतीने करण्यात यावी.

२) सेमी इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दतीने अभियान अंमलबजावणीची जबाबदारी : तालुक्यामध्ये अभियानांतर्गत नियुक्त केलेल्या तालुका समन्वयकांच्या मदतीने निवडलेल्या गणातील ग्रामपंचायतींच्या कार्यक्षेत्रात सेमी इन्टेंसिव्ह पध्दतीने अभियान अंमलबजावणी करण्याची जबाबदारी संबंधित गटविकास अधिकारी यांच्यावर राहिल. गटविकास अधिकारी यांनी प्रत्येकी एका गणाची जबाबदारी तालुका समन्वयकाकडे द्यावी. तालुका समन्वयक यांचे मानधन व अनुज्ञेय भत्ते यावरील खर्च अभियानांतर्गत क्षमता बांधणी व प्रशिक्षण या शिर्षाखाली BMMU Cost मधील तरतूदीमधून भागवण्यात यावा.

तालुका समन्वयकाच्या कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या :

१. अनियमित/बंद समुहांचे पुनरुज्जीवन करणे.
२. स्वयंसहाय्यता समुहांचे दशसुत्रीच्या आधारे श्रेणीकरण करणे.
३. गरीबांच्या संस्थांची उभारणी व संस्था बांधणी करणे.
४. गरीबांच्या संस्थांचे वर्गीकरण व बळकटीकरण करणे.
५. स्वयंसहाय्यता समुहांची क्षमता बांधणी व बँकजोडणी- करणे
६. संभाव्य समुदाय संसाधन व्यक्ती (Community Resource Person) ओळखणे.
७. हिशोबनीस (Book-Keeper) ओळखणे.
८. संभाव्य समुह साधन व्यक्तीच्या (CRP) कामाचे मुल्यमापन करणे.

३) सेमी इन्टेंसिव्ह (Semi-Intensive) कार्यपध्दती :

१) गावप्रवेश : गटविकास अधिकारी यांनी निवडलेल्या ग्रामपंचायतीमध्ये ग्रामसभेचे आयोजन करण्याविषयी निर्देश द्यावेत. अशा ग्रामसभेस पंचायतराज संस्थांचे पदाधिकारी, तालुकास्तरीय अधिकारी व तालुका समन्वयक यांनी उपस्थित राहून, उपस्थित ग्रामस्थांना-अभियानाचा उद्देश, अभियानांतर्गत कामाचे स्वरूप व तालुका समन्वयक यांचा परिचय करून द्यावा. प्रारंभी काही काळ संबंधित विस्तार अधिकारी तालुका समन्वयकांस सहकार्य करून त्यांच्या कामात मदत करतील. याप्रमाणे गणातील ग्रामपंचायती टप्पाटप्प्याने हाती घेण्यात याव्यात.

२) गरीबांच्या संस्थांच्या माहितीचे संकलन : तालुका समन्वयक ग्रामपंचायत, गावपातळीवरील शासकीय यंत्रणा यांच्या मदतीने गावातील महिलांच्या एकूण स्वयंसहाय्यता समुहांची माहिती संकलित करावी. त्यापैकी नियमित सुरु असलेले समुह, अनियमित समुह व बंद पडलेले समुह माहिती करून घेऊन कामास सुरुवात करावी. तसेच गावातील गरीबातील गरीब (Poorest of the Poor) कुटुंबांचा शोध घेऊन त्या कुटुंबामधील किमान एका महिलेस स्वयंसहाय्यता समुहामध्ये समाविष्ट करून घ्यावे. तसेच

समुदायामधून योग्य गुणवत्तेच्या मनुष्यबळाची निवड व गटांची क्षमता बांधणी व बँक जोडणी ही कामे टप्प्याटप्प्याने हाती घ्यावीत.

III) गरीबांच्या संस्थांचे वर्गीकरण : तालुका समन्वयक यांनी प्रथम संबंधित कार्यक्षेत्रातील सध्याच्या गटांचे नियमित, बंद व अनियमित गट या प्रकारे वर्गीकरण करून त्याप्रमाणे गटांच्या याद्या तयार कराव्यात.

i) नियमित गट : वर्गीकरणानंतर कार्यक्षेत्रातील ज्या स्वयंसहाय्यता समूहामध्ये सर्वसाधारणपणे बैठका, बचत, अंतर्गत /बँक कर्जव्यवहार, परतफेड व अभिलेखे ठेवणे यापैकी कोणत्याही ३ किंवा त्यापेक्षा जास्त बाबींचे पालन केले जात असल्यास त्या गटांचा समावेश नियमित गटामध्ये करावा.

ii) बंद गट : वर्षभरामध्ये एकही बैठक, बचत अथवा अंतर्गत व बँक कर्ज वाटपाचे व्यवहार झाले नसल्यास अशा गटांना बंद गटामध्ये समाविष्ट करावे.

iii) अनियमित गट : नियमित व बंद समूह वगळून उर्वरित सर्व समूहांचा समावेश अनियमित गटामध्ये करावा.

iv) गरीबांचे स्वयंसहाय्यता गट, संस्थांची उभारणी व संस्थांची बांधणी :- तालुका समन्वयकांनी गावाच्या कार्यक्षेत्रातील गरीबांतील गरीब कुटुंबे ओळखून त्यांच्या कुटुंबातील महिलांचे नवीन स्वयंसहाय्यता गट तयार करावेत. असे गट तयार करताना खालीलप्रमाणे कार्यवाही करावी.

i. स्वयंसहाय्यता समूहामध्ये सर्वसाधारणपणे किमान १० ते कमाल २० महिलांचा समावेश असावा. तथापि अपंग, वयोवृद्ध, वेऱ्या व्यवसायी महिला, मानवी मैला वाहतूक करणाऱ्या व्यक्ती व तृतीय पंथी यांसारख्या विशेष प्रवर्गांच्या बाबतीत ही संख्या ५ पर्यंत शिथिलक्षम राहिल.

ii. नवीन स्वयंसहाय्यता गट तयार करताना शक्यतो अस्तित्वात असलेल्या समूहांची मोडतोड करू नये. तथापि, अनियमित व बंद पडलेल्या स्वयंसहाय्यता गटांची पुनर्बांधणी शक्य नसल्यास स्थानिक परिस्थिती लक्षात घेऊन गटाच्या संमतीने गट पुनर्बांधणीसाठी तालुका समन्वयक यांनी योग्य तो निर्णय घ्यावा.

iii. अस्तित्वात असलेल्या गटांमधून एखाद्या सदस्यांस नवीन अथवा अन्य गटामध्ये सहभागी व्हावयाचे असल्यास त्यास मुळ समूहाचे संपूर्ण आर्थिक देणे व अन्य बाबी पूर्ण करणे आवश्यक राहिल.

iv. स्वयंसहाय्यता गटातील थकबाकीदार सदस्य कोणत्याही कारणाने गटामधून बाहेर पडले असल्यास व त्यांना पुन्हा त्याच अथवा नवीन समूहामध्ये सहभागी व्हावयाचे असल्यास थकबाकीची वैयक्तिक अथवा गटाची रक्कम गटाकडे अथवा बँकेकडे भरणे आवश्यक राहिल.

v) अनियमित/बंद गटांचे पुनरुज्जीवन : अनियमित व बंद गटांच्या अनियमिततेची अथवा बंद होण्याची कारणे शोधून त्यावर आवश्यक त्या उपाययोजना करण्यात याव्यात. त्यांना पुनरुज्जीवित

करुन ते दशसूत्रीचे पालन करतील यासाठी क्षमता बांधणी करण्यात यावी. दशसूत्रीचे पालन करणाऱ्या स्वयंसहाय्यता गटांच्या बँक जोडणीचा आराखडा तयार करुन त्यांना वित्तीय सहाय्य उपलब्ध करुन द्यावे.

VI) स्वयंसहाय्यता गटांचे प्रथम व द्वितीय श्रेणीकरण : तालुका समन्वयक, बँक प्रतिनिधी व समुदायातील प्रतिनिधी (स्वयंसहाय्यता गटाचा प्रतिनिधी/समुदाय संसाधन व्यक्ती/हिशोबनीस) यांची समिती कार्यक्षेत्रातील पात्र गटांचे प्रथम व द्वितीय श्रेणीकरण करील. श्रेणीकरणानंतर गटाला प्राप्त श्रेणीनुसार फिरता निधी अथवा बँक अर्थसहाय्य उपलब्ध करुन देण्यात यावे. (प्रथम व द्वितीय श्रेणीकरणासाठी स्वतंत्र नमूना सोबत परिशिष्ट क्र. १ (अ/ब) मध्ये पहावा.)

VII) नियमित समुहांची क्षमता बांधणी व बँक-जोडणी : वर्गीकरणानंतर नियमित समुहांची क्षमता बांधणी व बँक-जोडणी करण्यासाठी खालीलप्रमाणे नियोजन व त्याप्रमाणे अंमलबजावणी करावी.

- i) नियमित स्वयंसहाय्यता गट दशसूत्रीचे पालन करित आहेत याबाबत भेटीद्वारे खातरजमा करण्यात यावी.
- ii) दशसूत्रीचे पालन करणाऱ्या स्वयंसहाय्यता गटांच्या क्षमता बांधणीचा आराखडा तयार करुन त्यांना त्याप्रमाणे प्रशिक्षणाची कार्यवाही करावी.
- iii) दशसूत्रीचे पालन करणाऱ्या स्वयंसहाय्यता गटांच्या बँक जोडणीचा आराखडा तयार करुन त्यांना वित्तीय सहाय्य उपलब्ध करुन द्यावे.

VIII) समुदाय साधन व्यक्ती (Community Resource Person) ओळखणे : तालुका समन्वयक गावातील समुहांची माहिती घेताना समुहातील संभाव्य समुदाय साधन व्यक्ती (Community Resource Person) बनण्याची क्षमता असलेल्या महिलांचा शोध घेतील.

IX) हिशोबनीस (Book-Keeper) ओळखणे : तालुका समन्वयक गावातील समुहांची माहिती घेताना समुहातील हिशोबनीस (Book-Keeper) बनण्याची क्षमता असलेल्या महिलांचा शोध घेतील.

I) ४) समुह साधन व्यक्ती (CRP) व हिशोबनीस यांची निवड : मुख्य कार्यकारी अधिकारी, यांनी तालुका समन्वयकांनी ओळखून सादर केलेल्या माहितीच्या आधारे, समुह साधन व्यक्ती (CRP) व हिशोबनीस बनण्याची क्षमता असलेल्या व्यक्तींची निवड करतील. समुह साधन व्यक्ती (CRP) व हिशोबनीसाची निवड करण्यासाठी गटचर्चा/वैयक्तिक मुलाखत/लेखी चाचणी यासारख्या कार्यपध्दतीचा आवश्यकतेप्रमाणे अवलंब करावा. निवड झालेल्या महिलांना ६ महिन्यापर्यंत स्वतःच्या गटात व गावातील गटात निम्न मुद्दा क्र.४ (II) प्रमाणे कर्तव्य पार पाडल्यानंतर त्यांच्या कामकाजाचे गट विकास अधिकाऱ्यांनी तालुका समन्वयकांमार्फत मुल्यांकन करुन मुल्यांकन अहवाल मुख्य कार्यकारी अधिकारी यांना सादर करावा. मुख्य कार्यकारी अधिकारी यांनी या अहवालाच्या आधारे उत्कृष्ट काम केलेल्या महिलांना समुह साधन व्यक्ती (CRP) व हिशोबनीस (Book Keeper) म्हणुन मान्यता द्यावी. त्यांच्या अनुभवाचा अन्य गट बळकटीकरण करण्यासाठी उपयोग करुन घ्यावा.त्यांना या सेवेच्या

मोबदल्यात ४ (III) प्रमाणे सेवाशुल्क व प्रवासभत्ता अनुज्ञेय राहिल. यासाठी येणारा खर्च क्षमता बांधणी व प्रशिक्षण या शिर्षांतर्गत BMMU Cost मधून करण्यात यावा.

II) संभाव्य समुह साधन व्यक्ती (CRP) निवडण्यासाठी सर्वसाधारण निकष -

१. सदस्य महिला किमान ७ वी उत्तीर्ण असावी.
२. तिचा गट किमान २ वर्षे अनुभवी असावा.
३. गटाच्या किमान २२ सभांमध्ये ती सहभागी असावी.
४. तिची वैयक्तिक बचत किमान १,०००/- रुपये असावी.
५. तिने गटातून किमान २ किंवा त्यापेक्षा जास्त वेळा कर्ज घेऊन नियमित परतफेड केलेली असावी.
६. ती उत्तम सुसंवादी व स्वेच्छेने इतरांना शिकविणारी असावी.

III) संभाव्य समुह साधन व्यक्ती (CRP) च्या कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या : कामाच्या ६ महिने अनुभवानंतर त्यांच्या कामाचे तालुका समन्वयकामार्फत मुल्यमापन करण्यात येईल. त्यांच्या कर्तव्य व जबाबदाऱ्या खालीलप्रमाणे आहेत.

१. CRP महिला त्यांच्या गटात व गावातील इतर गटांना मार्गदर्शन करणे.
२. समुहाला दशसूत्रीचे महत्त्व पटवून देऊन दशसूत्रीचे पालन करण्यासाठी सक्षम बनविणे.
३. गरीब कुटुंबातील महिलांना संघटित करून त्यांचे स्वयंसहाय्यता गट स्थापन करणे.
४. महिलांची प्रशिक्षणाद्वारे क्षमता बांधणी करणे व बँक जोडणीकरीता सहाय्य करणे.
५. समुहाचे मासिक अहवाल तयार करण्यासाठी मदत व मार्गदर्शन करणे.

IV) संभाव्य समुह साधन व्यक्ती (CRP) चे सेवाशुल्क : CRP महिलेला पहिल्या ६ महिन्यांमध्ये स्वतःच्या गटात व गावांतर्गत गटात केलेल्या कामासाठी कोणत्याही प्रकारचे मानधन अनुज्ञेय नाही. त्यानंतर इतर गावे व अन्य ग्रामपंचायत क्षेत्रात केलेल्या कामासाठी प्रतीदिन रु. २००/- प्रमाणे सेवाशुल्क दरमहा कमाल १५ दिवसांसाठी अनुज्ञेय राहिल. त्यांनी प्रत्यक्ष केलेला प्रवासखर्च किंवा रु.५०/- प्रतीदिन यापैकी जे कमी असेल तेवढा प्रवासभत्ता अनुज्ञेय राहिल. CRP चे सेवाशुल्क व प्रवासभत्ता यावरील खर्च अभियांनांतर्गत क्षमता बांधणी व प्रशिक्षण या शिर्षाखाली BMMU Cost मधील तरतूदीमधून भागवण्यात यावा.

V) हिशोबनीस (Book-Keeper) व्यक्तीचे निवडण्यासाठी सर्वसाधारण निकष -

१. किमान १० वी उत्तीर्ण असावी व लेखे ठेवण्यास सक्षम असावी.
२. तिचा गट किमान १ वर्ष अनुभवी असावा.
३. गटाच्या किमान १० सभांमध्ये ती सहभागी असावी.

४. तिची वैयक्तिक बचत किमान ५००/- रूपये असावी.
५. तिने गटातून किमान २ किंवा त्यापेक्षा जास्त वेळा कर्ज घेऊन त्याची परतफेड नियमित केलेली असावी.
६. ती उत्तम सुसंवादी व स्वेच्छेने इतरांना शिकविणारी असावी.

VI) हिशोबनीस (Book-Keeper) च्या कर्तव्ये व जबाबदाऱ्या :

१. गटाचे लेखे अद्ययावत ठेवील.
२. गटाला आर्थिकदृष्ट्या साक्षर करणे.
३. गटाच्या सदस्यांना त्यांच्या समुहातील आर्थिक स्थितीबाबत मार्गदर्शन करणे.
४. गटाचा दरमहाचा अहवाल तयार करून सादर करणे.

VII) हिशोबनीसाचे सेवाशुल्क : हिशोबनीस व्यक्ती शक्यतो गटांतर्गत असल्याने तिला कोणत्याही प्रकारचे मानधन अनुज्ञेय ठरत नाही. हिशोबनीस गटाकडे उपलब्ध नसल्यास बाह्यनियुक्त हिशोबनीसाला स्वनिधीमधून मानधन देण्याविषयी निर्णय गटाने घेण्यास हरकत नाही. त्यासाठी शासकीय अनुदान देण्यात येणार नाही. परगावांमध्ये लेखाविषयक माहिती देण्यासाठी निवडण्यात येणाऱ्या हिशोबनीस महिलांना समुह साधन व्यक्ती (CRP) प्रमाणे सेवाशुल्क व प्रवासभत्ता अनुज्ञेय राहिल.

४) दशसूत्री : स्वयंसहाय्यता गटांना दशसूत्रीचे पालन करण्यासाठी प्रशिक्षण देणे व त्यांची क्षमता बांधणी करणे आवश्यक आहे. दशसूत्रीमधील पहिली ५ सूत्रे स्वयंसहाय्यता गटाची आर्थिक क्षमता वृद्धीसाठी उपयुक्त आहेत, तर उर्वरित ५ सूत्रे गटाचा सामाजिक विकास करण्यासाठी अंतर्भूत करण्यात आलेली आहेत. प्रत्येक स्वयंसहाय्यता गटाने दशसूत्रीचे पालन केल्यास गटातील प्रत्येक सदस्याचा आर्थिक व सामाजिक विकास होऊन त्यांचे जीवनमान उंचावण्यात मदत होणार आहे. (दशसूत्री परिशिष्ट क्र. १ क मध्ये पहावी.)

५) गटाच्या सभेसाठी विषयपत्रिका (सर्वसाधारण) : गटाच्या सभेसाठी विषयपत्रिकेवर सर्वसाधारणपणे, सदस्यांची हजेरी, जमाबचत, कर्ज परतफेड (अंतर्गत व बँक कर्ज), कर्ज मागणी, शौचालयाचा नियमित वापर, कुटुंब कुपोषण मुक्त होण्यासाठी उपाययोजना, महिलांच्या आरोग्याच्या उपाययोजना, कुटुंबातील मुला-मुलींच्या नियमित शिक्षणासाठी, आहार व आरोग्यासाठी अर्थसहाय्य, पंचायतराज संस्थांबरोबर समन्वय व शासकीय योजनांमध्ये सक्रीय सहभाग कुटुंबाचे जीवनमान उंचाविण्यासाठी गटाने करावयाच्या कायमस्वरूपी उपाययोजना व ऐनवेळेचे विषय इत्यादी विषयांचा समावेश करून त्याप्रमाणे कार्यवृत्तांत/इतिवृत्त लिहण्यासाठी मार्गदर्शन करावे.

क) नॉन-इन्टेंसिव्ह (Non-Intensive) कार्यपध्दती :

१) नॉन-इन्टेंसिव्ह (Non-Intensive) कार्यपध्दतीचे कार्यक्षेत्र : नॉन-इन्टेंसिव्ह ३१५

तालुक्यांमधील सेमी इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दतीचे कार्यक्षेत्र वगळता उर्वरित संपूर्ण कार्यक्षेत्रामध्ये नॉन-इन्टेंसिव्ह पध्दतीने अभियान अंमलबजावणी करण्यात यावी.

२) नॉन-इन्टेंसिव्ह (Non-Intensive) कार्यपध्दती अंमलबजावणीची जबाबदारी :

i) विस्तार अधिकारी (समुदाय संघटन व क्षमता बांधणी, Livelihoods & Bank Linkage) यांना नॉन-इन्टेंसिव्ह पध्दतीने अभियान अंमलबजावणीची जबाबदारी समप्रमाणात देण्यात यावी.

ii) विस्तार अधिकारी (समुदाय संघटन व क्षमता बांधणी, Livelihoods & Bank Linkage) या पदाचे वेतन व भत्ते, प्रवास भत्ता, रजावेतन, निवृत्ती वेतन अंशदान इ. बाबींवरील खर्च पुढील शासन निर्देश येईपर्यंत अभियानांतर्गत क्षमता बांधणी व प्रशिक्षण या शीर्षाखाली BMMU Cost मधील तरतुदीमधून भागविण्यात यावा.

iii) संबंधित विस्तार अधिकारी यांनी जबाबदारी सोपविलेल्या सर्व ग्रामपंचायत क्षेत्रात सध्याच्या कार्यरत व्यवस्थेच्या (NGOs, प्रेरक, प्रेरिका, संघटिका, सहयोगिनी इ.) मदतीने कार्यवाही करावी.

iv) सन २०१३-१४ या आर्थिक वर्षात नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दती क्षेत्रात कोणतेही नवीन स्वयंसहाय्यता समूह अथवा त्यांचे संघ स्थापन करण्यात येऊ नयेत.

v) गट विकास अधिकारी यांनी विस्तार अधिकारी (समुदाय संघटन व क्षमता बांधणी, Livelihoods & Bank Linkage) यांच्यामार्फत नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यक्षेत्रात नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दतीनुसार अभियान अंमलबजावणी करावी.

vi) कार्यक्षेत्रातील स्वयंसहाय्यता गटांचे वर्गीकरण, क्षमता बांधणी, बँक-जोडणी, अनियमित/बंद गटांचे पुनरुज्जीवन व प्रथम व द्वितीय श्रेणीकरण सेमी-इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दतीप्रमाणे करण्यात यावे.

ड) सेमी /नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दती अंतर्गत क्षमता बांधणी व प्रशिक्षण - अभियानांतर्गत अंमलबजावणी यंत्रणेची व समुदायाची क्षमता बांधणी करण्यासाठी नियोजन आराखडा तयार करण्यात यावा. यंत्रणेतर्गत अधिकाऱ्यांना क्षमता बांधणी, व्यवसाय आणि कौशल्य विषयक प्रशिक्षण देण्यात यावे. प्रशिक्षण विषयक हस्तपुस्तिका आणि अनुषंगिक साहित्य राज्य अभियान कक्षाकडून पुरविण्यात येईल. तसेच प्रशिक्षणासंदर्भात अनुषंगिक सूचना वेळोवेळी वेगळ्याने निर्गमित करण्यात येतील. राज्यस्तरावर भारत निर्माण अभियानांतर्गत प्रशिक्षित होणाऱ्या स्वयंसेवकांनासुद्धा राष्ट्रीय ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानाचे प्रशिक्षण देण्यासाठी संबंधित विभागाकडे समन्वय साधावा.

१) अंमलबजावणी यंत्रणेची क्षमता बांधणी : गाव, तालुका, जिल्हास्तरावरील अंमलबजावणी यंत्रणेची गरजेनुसार व मागणीनुसार प्रशिक्षणाद्वारे तसेच प्रत्यक्ष क्षेत्रभेटीद्वारे राज्यातील व राज्याबाहेर क्षमता बांधणी करण्यात यावी.

I) अधिकाऱ्यांची क्षमता बांधणी : मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जिल्हा परिषद व त्यांच्या अधिनस्त विभाग प्रमुख/ खाते प्रमुख आणि तालुका समन्वयक यांची अभियानाच्या गरजेनुसार प्रशिक्षणाद्वारे तसेच प्रत्यक्ष क्षेत्रभेटीद्वारे क्षमता बांधणी करण्यात यावी. विभागस्तरावरील यंत्रणेची क्षमता बांधणी राज्यस्तरावरून करण्यात येईल.

II) बँक अधिकाऱ्यांची क्षमता बांधणी : जिल्हा व तालुका स्तरावरील सर्व बँकांच्या संबंधित अधिकाऱ्यांना प्रशिक्षण व क्षेत्रभेटीद्वारे अभियानाची भूमिका व बँकांची भूमिका याबाबत कार्यशाळांचे आयोजन करण्यात यावे.

III) सध्या अस्तित्वात असलेल्या प्रेरक/प्रेरिका, सहयोगिनी, संघटीका आणि अशासकीय संस्था तसेच गटबांधणी व गटांचे बळकटीकरण करणाऱ्या सर्व संबंधित व्यक्तींची प्रशिक्षणाद्वारे क्षमता बांधणी करण्यात यावी.

IV) पंचायतराज संस्थांच्या सदस्यांची क्षमता बांधणी : गाव, तालुका व जिल्हास्तरावरील निवडक सदस्यांना प्रशिक्षण देऊन तसेच क्षेत्रभेटीद्वारे अभियानाची भूमिका व पंचायतराज संस्थांची भूमिका याबाबत माहिती देण्यात यावी. केंद्र शासनाच्या विविध प्रशिक्षण योजना (उदा. BRGF) मध्ये सुध्दा या अभियानाच्या प्रशिक्षणाचा विषय समाविष्ट करण्यात यावा.

२) समुदायाची क्षमता बांधणी :

I) समुदाय संसाधन व्यक्तींची (CRP) क्षमता बांधणी : तालुका समन्वयकांनी निवडलेल्या समुदाय संसाधन व्यक्तींची प्रशिक्षण व क्षेत्रभेटीद्वारे क्षमता बांधणी करण्यात यावी.

II) हिशोबनीसची (Book-Keeper) क्षमता बांधणी : हिशोबनीसांना स्वयंसहाय्यता गटाचे अभिलेखे अद्ययावत ठेवण्यासाठी व समुहांना वित्तविषयक सल्ला देण्यासाठी हिशोबनीसांची प्रशिक्षण व क्षेत्रभेटीद्वारे क्षमता बांधणी करण्यात यावी.

III) स्वयंसहाय्यता समुहाच्या सदस्यांची क्षमता बांधणी : स्वयंसहाय्यता समुहाच्या सदस्यांना दशसूत्रीचे पालन, पायाभूत व कौशल्यविषयक प्रशिक्षणाद्वारे स्वतःच्या कुटुंबाचे जीवनमान उंचाविण्यासाठी सक्षम बनविण्यासाठी प्रशिक्षण देण्यात यावे. (राज्य अभियान कक्षाकडून याबाबतचे नियोजन व मार्गदर्शक सूचनांनुसार उचित नियोजन करून कार्यशाळांचे आयोजन करण्यात यावे.)

इ) सेमी /नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दती अंतर्गत स्वयंसहाय्यता गटांना अर्थसहाय्य कार्यपध्दती :

दशसूत्रीचे पालन करणाऱ्या व फिरता निधी न मिळालेल्या स्वयंसहाय्यता गटांना प्रथम फिरता निधी उपलब्ध करून द्यावा.

१. फिरत्या निधीची तरतूद : साधारणतः दशसूत्रीचे पालन करणाऱ्या ३ ते ६ महिने कालावधी पूर्ण केलेल्या स्वयंसहाय्यता समूहांना प्रथम श्रेणीकरणानंतर प्राप्त गुणांच्या प्रमाणात रु. १० हजार ते रु. १५ हजार एवढा फिरता निधी देण्यात यावा. फिरत्या निधीची रक्कम बँकांमार्फत थेट स्वयंसहाय्यता गटाच्या बचत खात्यात वर्ग करण्यात यावी.

२. फिरता निधी वितरण कार्यपध्दती :

- I) स्वयंसहाय्यता गटाच्या प्रथम श्रेणीकरणानंतर गट फिरत्या निधीसाठी पात्र ठरल्यास विस्तार अधिकारी/तालुका समन्वयक यांनी तात्काळ अशा गटाची माहिती गटविकास अधिकारी यांच्याकडे सोबतच्या परिशिष्ट क्र. ४ मध्ये सादर करावी.
- II) फिरत्या निधीसाठी पात्र स्वयंसहाय्यता गटांसाठी फिरत्या निधीची मागणी सोबतच्या परिशिष्ट क्र. ४ मध्ये गटविकास अधिकाऱ्यांमार्फत जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणेकडे सादर करावी.
- III) जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणा कार्यालयाकडे, पंचायत समितीकडून प्राप्त झालेली फिरत्या निधीची मागणी प्राप्त झाल्यानंतर संबंधित गटाच्या खाती RTGS द्वारे वर्ग करण्यासाठी संबंधित बँकेकडे सोबतच्या परिशिष्ट क्र. ५ मध्ये पाठवावी व त्याची एक प्रत पंचायत समितीला व एक प्रत पंचायत समितीमार्फत गटाकडे पाठविण्यात यावी.
- IV) फिरत्या निधीची रक्कम बँकेस प्राप्त झाल्यापासून आठ दिवसांच्या आत संबंधित गटाच्या खाती वर्ग करण्यात यावी. याबाबत तालुका समन्वयक/ विस्तार अधिकारी/ गटविकास अधिकारी यांनी खातरजमा करून घ्यावी. फिरता निधी वितरण केल्यानंतर स्वयंसहाय्यता गटांना खालीलप्रमाणे अर्थसहाय्य उपलब्ध करून द्यावे. (RBI मार्गदर्शक सुचना दिनांक २७ जून, २०१३ नुसार)

३. स्वयंसहाय्यता गटांना अर्थसहाय्य / पतपुरवठा-

स्वर्णजयंती ग्राम स्वरोजगार योजना किंवा राष्ट्रीय ग्रामीण जीवनोन्नती अभियान या अंतर्गत ज्या स्वयंसहाय्यता गटांना यापूर्वी खाली दिलेल्या मर्यादेपेक्षा अधिकचे अर्थसहाय्य घेऊन त्याची परतफेड केलेली आहे. किंवा परतफेड सुरु आहे, अशा गटांना यापूर्वी घेतलेल्या कर्ज मर्यादेच्या पुढील टप्प्यातील अर्थसहाय्य अनुज्ञेय राहिल. तथापि त्या गटांनी यापूर्वी घेतलेले अर्थसहाय्य परतफेड केलेले नाही किंवा अनियमित परतफेड केलेली / करीत आहेत, त्यांना घेतलेले अर्थसहाय्य संपूर्ण परतफेडीनंतर त्यांच्या क्षमतेनुसार अर्थसहाय्य देण्यात यावे. अभियानांतर्गत नवीन गटांना खालीलप्रमाणे अर्थसहाय्य देण्यात यावे.

- I) पहिले अर्थसहाय्य/पतपुरवठा - द्वितीय श्रेणीकरणानंतर पात्र स्वयंसहाय्यता गटांना त्यांच्या एकूण बचतीच्या ४ ते ८ पट किंवा किमान रु. ५० हजार यापैकी जी रक्कम अधिक असेल तेवढे अर्थसहाय्य देण्यात यावे. प्रथम अर्थसहाय्य देण्यासाठी खालीलप्रमाणे सर्वसाधारण निकष देण्यात येत आहेत.

अ.क्र.	गटास प्राप्त गुण	अनुज्ञेय अर्थसहाय्य
१)	८० ते १००	नाबार्ड निकषानुसार पंचसुत्रीचे पालन करणाऱ्या गटांना त्यांच्या एकूण बचतीच्या ७ ते ८ पट, किंवा रु. ५० हजार यापैकी जी रक्कम जास्त असेल ती रक्कम आणि दशसुत्रीमधील सामाजिक मुदयांच्या अनुपालनानंतर प्राप्त गुणांच्या आधारे अधिकचे रु. २५०००/- अनुज्ञेय.

अ.क्र.	गटास प्राप्त गुण	अनुज्ञेय अर्थसहाय्य
२)	६० ते ७९	नाबार्ड निकषानुसार पंचसुत्रीचे पालन करणाऱ्या गटांना त्यांच्या एकूण बचतीच्या ५ ते ६ पट, किंवा रु. ५० हजार यापैकी जी रक्कम जास्त असेल ती रक्कम आणि दशसुत्रीमधील सामाजिक मुदयांच्या अनुपालनानंतर प्राप्त गुणांच्या आधारे अधिकचे रु. २००००/- अनुज्ञेय.
३)	५० ते ५९	नाबार्ड निकषानुसार पंचसुत्रीचे पालन करणाऱ्या गटांना त्यांच्या एकूण बचतीच्या ४ पट, किंवा रु. ५० हजार यापैकी जी रक्कम जास्त असेल ती रक्कम आणि दशसुत्रीमधील सामाजिक मुदयांच्या अनुपालनानंतर प्राप्त गुणांच्या आधारे अधिकचे रु. १५०००/- अनुज्ञेय.

स्वयंसहाय्यता गटास पहिले अर्थसहाय्य/पतपुरवठा गटाची स्थापना झाल्यानंतर ६ महिन्यांमध्ये आणि फिरता निधी मिळाल्यानंतर साधारणतः ३ महिन्यांमध्ये देण्यात यावे. गट जुना असल्यास किमान ३ महिने दशसूत्रीचे पालन करणाऱ्या गटास फिरता निधी मिळालेला असल्यास पहिले अर्थसहाय्य/पतपुरवठा देण्यात यावे. हे अर्थसहाय्य ६ ते १२ महिन्यांच्या कालावधीत परतफेड करण्यात यावे.

II) दुसरे अर्थसहाय्य - पहिल्या अर्थसहाय्याची संपूर्ण परतफेड करणाऱ्या स्वयंसहाय्यता गटास एकूण बचतीच्या ५ ते १० पट, किंवा रु. १ लक्ष यापैकी जी रक्कम जास्त असेल तेवढे अर्थसहाय्य देण्यात यावे. हे अर्थसहाय्य १२ ते २४ महिन्यांच्या कालावधीत परतफेड करण्यात यावे.

III) तिसरे अर्थसहाय्य - स्वयंसहाय्यता गटाच्या प्रकल्प आराखड्याच्या (एॅक्टीव्हीटी) किंमतीनुसार किंवा किमान रु. २ ते ५ लक्ष रकमेएवढे, हे अर्थसहाय्य दशसूत्रीचे सर्वसाधारण पालन करणाऱ्या गटास दुसरे अर्थसहाय्य ९० टक्के किंवा त्यापेक्षा अधिक रकमेची परतफेड केल्यानंतर देण्यात यावे. हे कर्ज २ ते ५ वर्षांच्या कालावधीत परतफेड करण्यात यावे.

IV) चौथे अर्थसहाय्य - स्वयंसहाय्यता गटाच्या प्रकल्प आराखड्याच्या (एॅक्टीव्हीटी) किंमतीनुसार किंवा किमान रु. ५ ते १० लक्ष रकमेएवढे, हे अर्थसहाय्य दशसूत्रीचे सर्वसाधारण पालन करणाऱ्या गटास तिसरे अर्थसहाय्य ९० टक्के किंवा त्यापेक्षा अधिक रकमेची परतफेड केल्यानंतर देण्यात यावे. हे कर्ज ३ ते ६ वर्षांच्या कालावधीत परतफेड करण्यात यावे.

उपरोक्त प्रमाणे रु. १० लाखांच्या मर्यादेत अर्थसहाय्यासाठी कोणत्याही प्रकारचे बंधपत्र अथवा जामीन देण्याची आवश्यकता नाही. तसेच बचतीची रक्कम अथवा अनामत रक्कम बँकेत ठेवण्याची आवश्यकता नाही. सेमी इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दतीमध्ये तालुका समन्वयक तर नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दतीमध्ये विस्तार अधिकारी यांनी गटांना अर्थसहाय्य उपलब्ध करून देण्यासाठी पाठपुरावा करावा.

४. सेमी/नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दती अंतर्गत बँक अर्थसहाय्य मेळावा : तालुका समन्वयक, विस्तार अधिकारी यांनी ग्रामसेवक, अशासकीय संस्थांचे सदस्य यांचे सहकार्य घेऊन आपापल्या कार्यक्षेत्रातील बँकांचा दरमहा ग्रामपंचायतनिहाय बँक अर्थसहाय्य मेळावा आयोजित करावा. अशा मेळाव्यास जिल्हास्तरीय प्रशासकीय अधिकारी/ बँक अधिकारी यांच्यासह तालुकास्तरीय प्रशासकीय अधिकारी/ बँक अधिकारी यांनी उपस्थित राहावे. बँक अर्थसहाय्य मेळाव्यात साधारणतः खालील बाबींना प्राधान्य देण्यात यावे.

- i) स्वयंसहाय्यता गटांचे/सदस्यांचे बँकेत खाते उघडणे, त्यांना बँक सुविधांची माहिती देणे.
- ii) सुक्ष्म अर्थसहाय्याचे महत्त्व समजावून देणे तसेच कर्ज प्रस्ताव तयार करण्यासाठी मार्गदर्शन करणे.
- iii) स्वयंसहाय्यता गटांच्या कर्ज प्रकरणांना मंजुरी देणे.
- iv) स्वयंसहाय्यता गटांना मंजुर कर्जाचे वितरण करावे.
- v) कर्ज परतफेडीबाबत आढावा घेऊन मार्गदर्शन करावे.

स्वयंसहाय्यता गटांना बँकेकडे अर्थसहाय्य मागणीसाठी प्रस्तावासोबत द्यावयाचा नमुना सोबत परिशिष्ट क्र. ३ मध्ये जोडलेला आहे.

५. सेमी/नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दती अंतर्गत व्याज अनुदान : केंद्र शासनाने स्वर्णजयंती ग्रामस्वरोजगार योजनेमध्ये समाविष्ट असलेला भांडवली अनुदान या घटकांतर्गत तरतूद सन २०१३-१४ पासून बंद केलेली आहे. अभियानांतर्गत व्याज अनुदान सन २०१३-१४ वर्षापासून जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणांमार्फत गरीबांच्या संस्थांना देण्यात येणार आहे.

1) व्याज अनुदान तरतूद :

- i) केंद्र शासन व राज्य शासन अनुक्रमे ७५% व २५% रक्कम व्याज अनुदानासाठी उपलब्ध करून देणार आहे. NRLM अंतर्गत किमान ७०% सदस्य दारिद्र्य रेषेखालील असलेल्या महिलांच्या गटांना व्याज अनुदान अनुज्ञेय व देय राहिल.
- ii) यापुर्वी घेतलेल्या कर्जावर भांडवली अनुदान मिळालेले असल्यास अशा कर्जाच्या शिल्लक रकमेच्या परतफेडीवर व्याज अनुदान देता येणार नाही. तथापि, संपूर्ण कर्जाची परतफेड झाल्यानंतर रु. ३ लक्षच्या मर्यादेत नव्याने घेतलेल्या कर्ज रकमेवर व्याज अनुदान अनुज्ञेय राहिल.
- iii) केंद्र शासन समुहांना बँकांमार्फत ७% व्याज दराने कर्ज उपलब्ध करून देणार आहे. बँक व्याज दर व ७% व्याज दर यामधील तफावतीएवढी रक्कम केंद्र शासन व्याज अनुदान म्हणून बँकेमार्फत गटाच्या खात्यावर उपलब्ध करून देणार आहे.
- iv) स्वयंसहाय्यता गटांना वार्षिक रुपये ३ लक्षच्या मर्यादेत घेतलेल्या बँक कर्ज रकमेवर परतफेडीच्या प्रमाणात व्याज अनुदान देण्यात यावे.

ई) स्वयंसहायता गटांचे संगणकीकरण (SHG Inventory) करणे :

जिल्हयातील ज्या दोन तालुक्यांमध्ये स्वयसहाय्यता गटांचे संगणकीकरण (SHG Inventory) करण्याचे काम करण्यात आलेले आहे, त्या तालुक्यांमधील उपलब्ध यंत्रणेच्या मार्गदर्शनाखाली उर्वरित सर्व तालुक्यांमध्ये नोव्हेंबर २०१३ अखेर स्वयसहाय्यता गटांचे संगणकीकरण (SHG Inventory) पूर्ण करण्यात यावे.

उ) क्लस्टर स्तरावर सुक्ष्म उद्योग निर्मिती :

दारिद्र्य रेषेखालील कुटुंबांना/ समुहाला गरीबीतून वर आणण्यासाठी सामूहिक स्वरूपाचे व्यवसाय निर्माण केल्यास त्यांच्या उत्पादनासाठी लागणारी विपणन व्यवस्था आणि अनुषंगिक पाठबळ सहजतेने उपलब्ध होऊन त्यांच्या उत्पन्नात कायम स्वरूपाचे वाढ होऊ शकते, म्हणून केंद्र शासनाने स्वर्ण जयंती ग्राम स्वरोजगार योजनेत सुध्दा ऍक्टिव्हिटी क्लस्टरची संकल्पना अंमलात आणण्यासाठी निर्देशित केलेले होते. तथापि, या संकल्पनेला म्हणावे तेवढे महत्व देण्यात आले नव्हते. नवीन धोरणामध्ये ऍक्टिव्हिटी क्लस्टरच्या संकल्पनेला अनन्य साधारण महत्व दिलेले आहे.

नवीन धोरणातील महत्त्वाचे घटक खालीलप्रमाणे आहेत:-

- i) प्रत्येक जिल्ह्याकरीता निवडक व्यवसाय आणि त्या व्यवसायाचे क्षेत्र (Activity Clusters) निश्चित करण्यात यावेत. शक्यतो प्रत्येक तालुक्यात एक किंवा दोन क्लस्टर निवडून त्यामध्ये योग्य उद्योग व्यवसायासाठी विस्तृत प्रकल्प अहवाल तयार करावा. व्यवसायाचे क्षेत्र (Activity Cluster) नोंदणी जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणा स्तरावर करण्यात यावी.
- ii) सर्वसाधारणतः प्रत्येक क्लस्टरमध्ये सर्वसाधारणपणे २०० स्वरोजगारी सहभागी होऊ शकतील अशा पध्दतीने नियोजन करावे. Activity Clusters निहाय प्रत्येक प्रकल्पाचा प्रकल्प अहवाल तयार करण्यात यावा.
- iii) प्रकल्प अहवाल तयार करताना त्यामध्ये सारांशाने प्रास्ताविक, लक्ष्य गट, SWOT विश्लेषण, उद्दीष्ट गट (ज्यामध्ये वैयक्तिक स्वरोजगारीचे प्रमाण १० टक्यांपेक्षा अधिक असणार नाही), गट केंद्रीत कार्यपध्दती, Forward Backward Linkages, आर्थिक स्थिती, प्रशिक्षण व क्षमता बांधणी, पायाभूत सुविधा व विपणन आणि गरजेप्रमाणे पुरविलेली मदत या बाबींचा समावेश असावा.
- iv) बँकांनी प्रकल्प आराखड्यातील युनिट कॉस्टप्रमाणे संयुक्त कर्ज (कॉम्पोझीट लोन) मंजूर करावे आणि कर्जाचे वाटप करीत असताना पारदर्शकता राहिल याची विशेष काळजी घ्यावी.
- v) कर्जाचे वाटप केल्यानंतर त्यांच्या निर्माण होणाऱ्या मत्तांचीही तपासणी करावी.

ऊ) पायाभूत सुविधा आणि विपणन :

१) दिनांक ३१ मार्च, २०१३ अखेर प्रलंबित सर्व दायित्त्वे जिल्हास्तरावरील पायाभूत सुविधा व विपणन या शीर्षांतर्गत उपलब्ध निधीमधून तात्काळ भागविण्यात यावीत. दायित्वाची माहिती महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानाकडे तात्काळ सादर करण्यात यावी.

२) सन २०१३-१४ वर्षात नवीन कामे मंजुर करण्यासंदर्भात वेगळ्याने महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवोन्नती अभियानाकडे प्रस्ताव सादर करावेत. महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवोन्नती अभियान या कार्यालयाने राज्यातील मुलभूत सुविधेचा एकत्रित प्रस्ताव शक्तीप्रदान समिती (EC), ग्रामीण विकास मंत्रालय, नवी दिल्ली यांच्याकडे सादर करून मान्यता घ्यावी.

३) सरस प्रदर्शनांवरील खर्च या अंतर्गत निधीमधून भागविण्यात यावा.

ए) कौशल्य आणि रोजगार निर्मिती:-

ग्रामीण भागातील प्रत्येक कुटुंबासाठी "एक कुटुंब-एक नोकरी" निर्माण करणारी कौशल्ये विकसित करण्याचे शासनाचे धोरण आहे. यामधून संपूर्ण कुटुंब दारिद्र्य रेषेबाहेर आणण्यासाठी हातभार लागू शकेल, या उद्देशाने या योजनेत कौशल्य विकास या घटकावर भर देण्यात आलेला आहे. त्यासाठी बेरोजगार युवक व युवकांमधील विकसित करावयाची कौशल्ये यांचा शोध घेण्यात यावा. जिल्ह्यातील इंडस्ट्री असोसिएशन आणि चेंबर ऑफ कॉमर्स इतर कौशल्य विकास आणि वेतनी रोजगार उपलब्ध करून देणाऱ्या संस्था यांच्याशी विचारविनियम करून रोजगार निर्मितीच्या संधीचा शोध घेण्यात यावा व त्यानुसार रोजगार निर्मितीचे जिल्ह्यात लघुप्रकल्प तयार करावेत व जिल्हास्तरीय नियामक समिती व कार्यकारी समिती यांच्या मान्यतेने पुढील कार्यवाही करावी.

१) एका प्रकल्पात स्थानिक इच्छुक व लायक दारिद्र्य रेषेखालील युवकांना वेतनी रोजगारासाठी प्रशिक्षण द्यावे.

२) ज्यांच्याकडे किमान पायाभूत प्रशिक्षण सुविधा आहेत, असे प्रशिक्षक आणि प्रशिक्षकांच्या संस्था (जसे आयटीआय, अभियांत्रिकी महाविद्यालये, नर्सिंग महाविद्यालये, केव्हीके, शेतकी महाविद्यालये व पॉलिटेक्नीक महाविद्यालये, नामांकीत शासनमान्य संगणक प्रशिक्षण संस्था) आणि NGOs यांची सक्षम प्राधिकरणाद्वारे निवड करावी.

३) गरजेनुसार प्रशिक्षणासाठी आर-सेटीचा तसेच TRYSEM इमारतीचा सुध्दा उपयोग करण्यात यावा.

४) कौशल्यवृद्धीद्वारे वेतनी रोजगार उपलब्ध होण्यासाठी विशेष प्रकल्प प्रस्तावांची छाननी करून सक्षम प्राधिकरणाची मान्यता घ्यावी.

५) मोठे उदयोजक ज्यांना १८ ते ३५ वयोगटातील तरुण वर्गाची विशिष्ट कौशल्याच्या कामासाठी आवश्यकता आहे अशा उद्योजकांशी संपर्क करून त्यांना अशा मुळात कौशल्य असलेल्या तरुण व्यक्तींच्या सरळ मुलाखती घेण्यासाठी निमंत्रित करावे. (जॉब मेळाव्याचे आयोजन करावे)

६) प्रत्येक गाव निहाय दारिद्र्य रेषेखालील कुटुंबातील १८ ते ३५ वयोगटातील तरुण बेरोजगारांची नोंद वही ठेवून त्यामध्ये त्यांचे नाव, दारिद्र्य रेषा यादीतील क्रमांक, वय, मुळात असलेले कौशल्य किंवा ज्या क्षेत्रात आवड आहे त्या क्षेत्राचे नाव आणि इतर अनुषांगिक माहिती असावी.

७) सरळ निवडीसाठी घेण्यात येणाऱ्या मुलाखतीपुर्वी दारिद्रय रेषेखालील तरुणांना ४ ते ५ दिवसांचे व्यक्तिमत्व विकास, संवाद कौशल्य आणि इतर मुलाखत पूर्व प्रशिक्षण देऊन त्यांना सरळ वेतनी रोजगारासाठी घेण्यात येणाऱ्या मुलाखतीसाठी पाठवावे.

८) एकूण प्रशिक्षण पूर्ण केलेल्या लाभार्थ्यांपैकी किमान ७० % लाभार्थ्यांना वेतनी रोजगार मिळणे आवश्यक राहिल.

कौशल्यवृद्धी विषयक प्रस्तावास मंजूरी नंतर अंमलबजावणी यंत्रणेला खालीलप्रमाणे अर्थसहाय्य उपलब्ध करून द्यावे.

अ. क्र.	तपशील	मोबदला
१.	प्रस्ताव मंजूरी नंतर कार्यारंभ आदेश दिल्यावर	१० %
२.	प्रशिक्षण सुरु करण्यापूर्वी	३०%
३.	प्रशिक्षण पूर्ण झाल्यानंतर	३०%
४.	रोजगार उपलब्ध झाल्यानंतर	२०%
५.	संबंधित रोजगारात ३ महिन्यापेक्षा अधिक काळ टिकवणूकीनंतर	१०%

ऐ) संनियंत्रण व मुल्यमापन:-

अभियानाच्या उपयुक्ततेसाठी व यशस्वीतेसाठी सातत्यपूर्वक संनियंत्रण आणि मुल्यमापन अत्यावश्यक आहे. याद्वारे मिळालेल्या अनुभवांच्या आधारे धोरण व अंमलबजावणी कार्यपध्दतीमध्ये सकारात्मक बदल घडवून अभियानाची फलश्रुती वाढण्यास मदत होईल. स्वर्ण जयंती ग्राम स्वरोजगार योजनेंतर्गत सर्व समित्या राष्ट्रीय ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानांतर्गत कार्यरत राहतील. अभियानाचे विभागीय आयुक्त स्तरावर उपायुक्त (विकास) यांच्यामार्फत संनियंत्रण करण्यात येईल. मासिक प्रगती अहवाल दरमहा ३ तारखेपर्यंत ऑनलाईन/ हार्डकॉपीने महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियान कार्यालयास सादर करण्यात यावेत. महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानाने जिल्हानिहाय एकत्रित मासिक प्रगती अहवाल एग्राविका कक्ष, ग्रामविकास विभाग, मंत्रालय, मुंबई व केंद्र शासन यांना दरमहा ५ तारखेपर्यंत सादर करावा. अभियानांतर्गत खर्चाचे नियमित अंतर्गत लेखापरिक्षण पथकामार्फत लेखापरिक्षण करण्यात यावे. अभियानाची अंमलबजावणी करताना अंतर्गत लेखापरिक्षण हे वित्तिय अनियमितता टाळण्यासाठी मार्गदर्शक असेल. अंतर्गत लेखापरिक्षणाची जबाबदारी वरीष्ठ लेखाधिकारी / लेखाधिकारी यांच्यावर राहिल. उपायुक्त (विकास) यांनी अंतर्गत लेखा परिक्षण प्रत्येक वर्षी होण्यासाठी नियोजन करावे व लेखा परिक्षण अहवाल लेखा अधिकारी, (योजना-२), ग्राम विकास विभाग, मंत्रालय, मुंबई यांचेकडे पाठवावेत. मासिक प्रगती अहवालाचे नमुने सोबत परिशिष्ट क्र. ६ मध्ये जोडलेले आहेत.

ओ) प्रशासन:-

राष्ट्रीय ग्रामीण जीवनोन्नती अभियानांतर्गत प्रभावी अंमलबजावणी करण्यासाठी ५% रक्कम प्रशासकीय खर्चासाठी उपलब्ध करून देण्यात आली आहे. या अंतर्गत जिल्हा व तालुकास्तरीय अभियान

कक्ष स्थापन व अद्ययावत करणे, जिल्हा अभियान कक्षासाठी लागणारे संगणक, स्टेशनरी, कपाटे-फर्निचरसाठी व गरजेनुसार वाहन व्यवस्था इत्यादी अनुषांगिक बाबींवर खर्च करता येईल. अभियानांतर्गत नवीन वाहन खरेदी करण्यास परवानगी नसल्याने प्रासंगिक कराराने भाडे तत्वावर वाहन उपलब्ध करून घेता येईल. तसेच मुल्यमापन व सनियंत्रण हा अनुषांगिक खर्च या निधीतून भागविता येईल.

उपरोक्त प्रमाणे सर्व शीर्षांतर्गत तरतुदींच्या खर्चाबाबतचे सविस्तर नियोजन करून त्याचा सन २०१३-१४ च्या वार्षिक कृती आराखड्यात समावेश करण्यात यावा व त्याला जिल्हा स्तरीय नियंत्रण समितीची मान्यता घेऊन माहे सप्टेंबर, २०१३ अखेर राज्य अभियान कक्षाकडे सादर करावा. अभियानाच्या फलनिष्पत्तीचा नियमित आढावा कार्यकारी समितीच्या सभेमध्ये घेण्यात यावा. तसेच जिल्हा स्तरावर उपलब्ध निधीपैकी ६०% खर्च झाल्यास पुढील हप्त्याची मागणी उपयोगिता प्रमाणपत्रासह राज्य अभियान कक्षाकडे करण्यात यावी.

सदर शासन निर्णय महाराष्ट्र शासनाच्या www.maharashtra.gov.in या संकेतस्थळावर उपलब्ध करण्यात आला असून त्याचा संकेतांक २०१३१००११३५८४१४४२० असा आहे. हे परिपत्रक डिजीटल स्वाक्षरीने साक्षांकित करून काढण्यात येत आहे.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांच्या आदेशानुसार व नावाने.

एस.एस.संधू

प्रधान सचिव, ग्रामविकास

सोबत : परिशिष्टे

प्रत,

- १) मा. राज्यपाल यांचे सचिव,
- २) मा. मुख्यमंत्री यांचे सचिव,
- ३) मा. उपमुख्यमंत्री यांचे सचिव,
- ४) मा. मुख्य सचिव यांचे सहसचिव,
- ५) सचिव, नियोजन/वित्त/सामाजिक न्याय/आदिवासी विकास/महिला व बालकल्याण/सहकार/कृषी व पदुम/उद्योग/उर्जा व कामगार/आरोग्य/शालेय शिक्षण/उच्च व तंत्रशिक्षण/रोजगार व स्वयंरोजगार/ विभाग, मंत्रालय, मुंबई.
- ६) महालेखापाल (लेखापरीक्षा) मुंबई/नागपूर. (५ प्रतीसह)
- ७) महालेखापाल (लेखा व अनुज्ञेयता) मुंबई/नागपूर (५प्रतीसह)

- ८) सर्व विभागीय आयुक्त,
- ९) सर्व जिल्हाधिकारी,
- १०) व्यवस्थापकीय संचालक, महिला आर्थिक विकास महामंडळ, गृहनिर्माण भवन, बांद्रा (प.) मुंबई.
- ११) सर्व मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जिल्हा परिषद(सर्व),
- १२) सर्व उपायुक्त (आस्थापना/विकास) विभागीय आयुक्त कार्यालय,
- १३) सर्व प्रकल्प संचालक, जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणा,
- १४) गटविकास अधिकारी, पंचायत समिती (सर्व)
- १५) जनरल मॅनेजर व निमंत्रक, राज्य अग्रणी बँक, बँक ऑफ महाराष्ट्र, पुणे.
- १६) अध्यक्ष, नाबार्ड, बांद्रा (पू), मुंबई.
- १७) निवडनस्ती.

परिमिष्ट क्र. १ (अ)

स्वयंसहाय्यता गटांच्या प्रथम श्रेणीकरणाचा नमुना

(गटाचे वय ३ ते ६ महिने)

(सेमी व नॉन-इन्टॅसिव्ह कार्यपध्दतीसाठी)

सेमी इन्टॅसिव्ह व नॉन-इन्टॅसिव्ह कार्यक्षेत्रातील स्वयंसहाय्यता गटांचे फिरत्या निधीसाठी मुल्यांकन:- १०० गुण

जिल्ह्यांचे नाव :		तालुक्याचे नाव :				
गाव व ग्रामपंचायत :		गट स्थापना दि.:				
बँकेचे नाव :		बँकेचा IFSC क्रमांक :				
बचत खाते क्रमांक :		गटाची एकूण बचत रक्कम:				
समूहाचे नाव :						
एकूण सदस्य :		त्यापैकी APL:		BPL:		
अ क्र	वर्गीकरण/ आधार नोंदवही	मुख्यापन मुद्दे		एकूण गुण	गुणांचा तपशिल	प्राप्त गुण
१	स्वयंसहाय्यता समूहाच्या बैठका- (इतिवृत्त नोंदवही.)	८० ते १००% बैठका आळीपाळीने सदस्यांकडे होत असल्यास		१०	१०	
		७९ ते ७०% बैठका आळीपाळीने सदस्यांकडे होत असल्यास			८	
		६९ ते ६०% बैठका आळीपाळीने सदस्यांकडे होत असल्यास			६	
२	स्वयंसहाय्यता समूहाच्या सभेला सदस्यांची उपस्थिती- (किमान मागील ६ सभा)(इतिवृत्त नोंदवही.)	८० ते १००% उपस्थिती असल्यास		१०	१०	
		७९ ते ७०% उपस्थिती असल्यास			८	
		६९ ते ६०% उपस्थिती असल्यास			६	
३	स्वयंसहाय्यता गटांतील सदस्यांची बचत- (सभासद बचत नोंदवही, रोकडवही)	९० ते १००% सदस्यांची नियमित बचत केल्यास		१०	१०	
		८९ ते ८०% सदस्यांची नियमित बचत केल्यास			८	
		७९ ते ७०% सदस्यांची नियमित बचत केल्यास			६	
४	अंतर्गत कर्ज व्यवहार (इतिवृत्त नोंदवही, रोकडवही, सभासद कर्ज खाते नोंदवही, वैयक्तिक पासबुक)	८० ते १००% सदस्यांनी किमान १ वेळा कर्ज घेतले असल्यास		१५	१५	
		७९ ते ७०% सदस्यांनी किमान १ वेळा कर्ज घेतले असल्यास			१२	
		६९ ते ६०% सदस्यांनी किमान १ वेळा कर्ज घेतले असल्यास			१०	
५	कर्ज परतफेड (इतिवृत्त नोंदवही, रोकडवही, सभासद कर्ज खाते नोंदवही, वैयक्तिक पासबुक)	८०% व १००% सदस्यांची मुदतीत परतफेड असल्यास		१५	१५	
		७९% ते ७०% सदस्यांची मुदतीत परतफेड असल्यास			१२	
		६९% ते ६०% सदस्यांची मुदतीत परतफेड असल्यास			१०	
६	लेखे व इतर दफ्तर (इतिवृत्त नोंदवही, सभासद बचत नोंदवही, रोकडवही, सभासद कर्ज खाते नोंदवही, वैयक्तिक गटाचे बँक पासबुक, अभिप्राय नोंदवही)	विहीत नमुन्यातील ४ लेखे व दफ्तर अद्ययावत असल्यास		१५	१५	
		विहीत नमुन्यातील ३ लेखे व दफ्तर अद्ययावत असल्यास			१२	
		विहीत नमुन्यातील २ लेखे व दफ्तर अद्ययावत असल्यास			१०	
७	गटातील सदस्यांच्या कुटुंबामध्ये शौचालयाचा नियमित वापर (इतिवृत्त नोंदवही/अभिप्राय नोंदवही)	गटाच्या ६० टक्के व त्यापेक्षा अधिक सदस्यांच्या कुटुंबामध्ये शौचालयाचा नियमित वापर,		५	५	
		गटाच्या ५९ ते ५० टक्के सदस्यांच्या कुटुंबामध्ये शौचालयाचा नियमित वापर,			४	

		गटाच्या ४९ ते ४० टक्के सदस्यांच्या कुटुंबामध्ये शौचालयाचा नियमित वापर,		३	
८	गटातील सदस्यांच्या कुटुंबाची कुपोषणविषयक स्थिती (इतिवृत्त नोंदवही/अभिप्राय नोंदवही) (वयोगट ०-६)	गटातील ६० टक्के व त्यापेक्षा अधिक कुटुंबे सॅम/मॅम कुपोषण मुक्त असल्यास,	५	५	
		गटातील ५९ ते ५० टक्के व त्यापेक्षा अधिक कुटुंबे सॅम/मॅम कुपोषण मुक्त असल्यास		४	
		४९ ते ४० टक्के व त्यापेक्षा अधिक कुटुंबे सॅम/मॅम कुपोषण मुक्त असल्यास		३	
९	गटातील सदस्यांच्या कुटुंबातील मुलांची शैक्षणिक स्थिती- किमान इयत्ता दहावीपर्यंत, (इतिवृत्त नोंदवही/अभिप्राय नोंदवही)	गटातील ८० % पेक्षा जास्त मुले-मुली वयोगटनिहाय शिक्षण घेत असल्यास,	५	५	
		गटातील ७९ ते ७०% पेक्षा जास्त मुले-मुली वयोगटनिहाय शिक्षण घेत असल्यास,		४	
		गटातील ६९ ते ६०% पेक्षा जास्त मुले-मुली वयोगटनिहाय शिक्षण घेत असल्यास,		३	
१०	पंचायत राज संस्थाबरोबर गटाचा संपन्वय, (इतिवृत्त नोंदवही/अभिप्राय नोंदवही)	६०% व त्यापेक्षा जास्त सदस्य महिला - किमान २ महिला ग्रामसभा / ग्रामसभा व वार्डसभेस उपस्थित असल्यास	५	५	
		५९ ते ५० सदस्य महिला - किमान २ महिला ग्रामसभा / ग्रामसभा व वार्डसभेस उपस्थित असल्यास		४	
		४९ ते ४० सदस्य महिला - किमान २ महिला ग्रामसभा / ग्रामसभा व वार्डसभेस उपस्थित असल्यास		३	
११	शासनाच्या विविध योजनांमधील गटाचा सक्रीय सहभाग, (इतिवृत्त नोंदवही/अभिप्राय नोंदवही)	६०% व त्यापेक्षा जास्त सदस्य किमान दोन शासकीय योजनांचा लाभ घेत असल्यास	५	५	
		५९% ते ५०% सदस्य किमान दोन शासकीय योजनांचा लाभ घेत असल्यास		४	
		४९% ते ४०% सदस्य किमान दोन शासकीय योजनांचा लाभ घेत असल्यास		३	
		एकूण	१००	-	

स्वयंसहाय्यता गटास प्राप्त गुण, श्रेणी व अनुज्ञेय फिरता निधी

नाबार्ड निकषाप्रमाणे अ.क्र. १ ते ६ मुद्द्यांनुसार गटास प्राप्त गुण (७५ पैकी)	साप्ताहिक मुद्द्यानुसार गटास प्राप्त गुण (२५ पैकी)	एकूण प्राप्त गुण (१०० पैकी)	श्रेणीकरणामध्ये प्राप्त गुणांनुसार गटाची श्रेणी	अनुज्ञेय फिरता निधी (रक्कम रु.)
६० ते ७५	२० ते २५	८० ते १००	अ	१५,०००/-
५९ ते ५०	१९ ते १५	७९ ते ६५	ब	१२,०००/-
४९ ते ४०	१४ ते १०	६४ ते ५०	क	१०,०००/-
३९ व त्यापेक्षा कमी	९ व त्यापेक्षा कमी	४९ व त्यापेक्षा कमी	ड	अनुज्ञेय नाही.

गट प्रतिनिधी

विस्तार अधिकारी

बँक प्रतिनिधी

सचिव

-----स्वयंसहाय्यता गट

अध्यक्ष

-----स्वयंसहाय्यता गट

गटविकास अधिकारी, पंचायत समिती-----

परिशिष्ट क्र. १ (ख)
स्वयंसहाय्यता गटांच्या द्वितीय श्रेणीकरणाचा नमुना
 (गटाचे वय किमान १२ महिने)
 (सेमी व नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यपध्दतीसाठी)

सेमी इन्टेंसिव्ह व नॉन-इन्टेंसिव्ह कार्यक्षेत्रातील स्वयंसहाय्यता गटांचे फिरत्या निधीसाठी मुल्यांकन:- १०० गुण

जिल्ह्याचे नाव :	तालुक्याचे नाव :
गाव व ग्रामपंचायत :	गट स्थापना दि.:
बँकेचे नाव :	बँकेचा IFSC क्रमांक :
फिरता निधी रक्कम :	फिरता निधी प्राप्त दिनांक :
बचत खाते क्रमांक :	गटाची एकूण बचत रक्कम :
समूहाचे नाव :	
एकूण सदस्य :	त्यापेकी APL: BPL:

भाग - १

अ क्र	वर्गीकरण/ आधार नोंदवह्या	मुख्यमापन मुद्दे	एकूण गुण	गुणाचा तपशिल	प्राप्त गुण
१	स्वयंसहाय्यता समूहाच्या बैठका- (इतिवृत्त नोंदवही.)	९० ते १००% बैठका आळीपाळीने सदस्यांकडे होत असल्यास	१५	१५	
		८९ ते ८०% बैठका आळीपाळीने सदस्यांकडे होत असल्यास		१२	
		७९ ते ७०% बैठका आळीपाळीने सदस्यांकडे होत असल्यास		१०	
२	स्वयंसहाय्यता समूहाच्या सभेला सदस्यांची उपस्थिती- (किमान मागील ६सभा)(इतिवृत्तनोंदवही.)	९० ते १००% उपस्थित	१५	१५	
		८९ ते ८०% उपस्थिती		१२	
		७९ ते ७०% उपस्थिती		१०	
३	स्वयंसहाय्यता गटातील सदस्यांची बचत- (सभासद बचत नोंदवही,रोकडवही)	९० ते १००% सदस्यांची नियमित बचत	१०	१०	
		८९ ते ८०% सदस्यांची नियमित बचत		८	
		७९ % व त्यापेक्षाकमी सदस्यांची नियमित बचत		६	
४	अंतर्गत कर्ज व्यवहार (इतिवृत्त नोंदवही, रोकडवही, सभासद कर्ज खाते नोंदवही, वैयक्तिक पासबुक)	९० ते १००% सदस्यांनी किमान २ वेळा कर्ज घेतले असल्यास	२०	२०	
		८० ते ८९% सदस्यांनी किमान १ वेळा कर्ज घेतले असल्यास		१५	
		७९% पेक्षा कमी सदस्यांनी कर्ज घेतले असल्यास		१२	
५	कर्ज परतफेड (इतिवृत्त नोंदवही, रोकडवही, सभासद कर्ज खाते नोंदवही, वैयक्तिक पासबुक)	९०% व त्यापेक्षा जास्त सदस्यांची मुदतीत परतफेड	२०	२०	
		८९% ते ८०% सदस्यांची मुदतीत परतफेड		१५	
		७९% ते ७०% सदस्यांची मुदतीत परतफेड		१२	
६	लेखे व इतर दफ्तर (इतिवृत्त नोंदवही, सभासद बचत नोंदवही, रोकडवही, सभासद कर्ज खाते नोंदवही, वैयक्तिक/ गटाचे बँक पासबुक, अभिप्राय नोंदवही)	विहीत नमुन्यातील ४ लेखे व दफ्तर अद्ययावत असल्यास	२०	२०	
		विहीत नमुन्यातील ३ लेखे व दफ्तर अद्ययावत असल्यास		१५	
		विहीत नमुन्यातील २ लेखे व दफ्तर अद्ययावत असल्यास		१२	
एकूण गुण			१००		

भाग - २

७	गटातील सदस्यांच्या कुटुंबामध्ये शौचालयाचा नियमित वापर (इतिवृत्त नोंदवही/अभिप्रायनोंदवही)	गटाच्या ७० टक्के व त्यापेक्षा अधिक सदस्यांच्या कुटुंबामध्ये शौचालयाचा नियमित वापर,	१०	१०	
		गटाच्या ६९ ते ६० टक्के सदस्यांच्या कुटुंबामध्ये शौचालयाचा नियमित वापर,		८	
		गटाच्या ५९ ते ५० टक्के सदस्यांच्या कुटुंबामध्ये शौचालयाचा नियमित वापर,		६	
८	गटातील सदस्यांच्या कुटुंबाची कुपोषणविषयक स्थिती (वयोगट ० ते ६) (इतिवृत्त नोंदवही/अभिप्राय नोंदवही)	गटातील ७० टक्के व त्यापेक्षा अधिक कुटुंबे संम/मंम कुपोषण मुक्त असल्यास,	१०	१०	
		गटातील ६९ ते ६० टक्के व त्यापेक्षा अधिक कुटुंबे संम/मंम कुपोषण मुक्त असल्यास		८	
		५९ ते ५० टक्के व त्यापेक्षा अधिक कुटुंबे संम/मंम कुपोषण मुक्त असल्यास		६	
९	गटातील सदस्यांच्या कुटुंबातील मुलांची शैक्षणिक स्थिती- किमान इयत्ता दहावीपर्यंत, (इतिवृत्त नोंदवही/अभिप्राय नोंदवही)	गटातील ९० % पेक्षा जास्त मुले-मुली वयोगटनिहाय शिक्षण घेत असल्यास,	१०	१०	
		गटातील ८९ ते ८०% पेक्षा जास्त मुले-मुली वयोगटनिहाय शिक्षण घेत असल्यास,		८	
		गटातील ७९ ते ७०% पेक्षा जास्त मुले-मुली वयोगटनिहाय शिक्षण घेत असल्यास,		६	
१०	पंचायत राज संस्थाबरोबर गटाचा समन्वय, (इतिवृत्त नोंदवही/अभिप्राय नोंदवही)	८०% व त्यापेक्षा जास्त सदस्य महिला - किमान ४ महिला ग्रामसभा / ग्रामसभा व वार्डसभेस उपस्थित असल्यास	१०	१०	
		७९ ते ६० सदस्य महिला - किमान ४ महिला ग्रामसभा / ग्रामसभा व वार्डसभेस उपस्थित असल्यास		८	
		५९ ते ५० सदस्य महिला - किमान ४ महिला ग्रामसभा / ग्रामसभा व वार्डसभेस उपस्थित असल्यास		६	
११	शासनाच्या विविध योजनांमधील गटाचा सक्रीय सहभाग, (इतिवृत्त नोंदवही/अभिप्राय नोंदवही)	८०% व त्यापेक्षा जास्त सदस्य किमान दोन शासकीय योजनांचा लाभ घेत असल्यास	१०	१०	
		७९% ते ६०% सदस्य किमान दोन शासकीय योजनांचा लाभ घेत असल्यास		८	
		५९% ते ५०% सदस्य किमान दोन शासकीय योजनांचा लाभ घेत असल्यास		६	
		एकूण	५०	-	

स्वयंसहाय्यता गटास प्राप्त गुण, श्रेणी व अनुज्ञेय पहिले अर्थसहाय्य

अ) नाबार्ड निकषाप्रमाणे गटास प्राप्त गुण, श्रेणी व अनुज्ञेय पहिले अर्थसहाय्य (पंचसूत्रीनुसार)

नाबार्ड निकषाप्रमाणे अ.क्र. १ ते ६ मुद्द्यानुसार गटास प्राप्त गुण (१०० पैकी)	श्रेणीकरण मध्ये प्राप्त गुणांनुसार गटाची श्रेणी	अनुज्ञेय अर्थसहाय्य रक्कम	शेरा
८० ते १००	अ	गटाच्या एकूण बचतीच्या ७ ते ८ पट किंवा रु. ५० हजार यापैकी जे अधिक असेल तेवढे	स्वयंसहाय्यता गट पंचसूत्रीचा अवलंब करित असेल तर गटास प्राप्त गुणांच्या आधारे व नाबार्डच्या निकषानुसार पहिले अर्थसहाय्य अनुज्ञेय आहे. हे अर्थसहाय्य गटास भारतीय रिझर्व्ह बँकेच्या मार्गदर्शक सूचनांप्रमाणे देण्यात यावे.
७९ ते ६०	ब	गटाच्या एकूण बचतीच्या ५ ते ६ पट किंवा रु. ५० हजार यापैकी जे अधिक असेल तेवढे	
५९ ते ५०	क	गटाच्या एकूण बचतीच्या ४ पट किंवा रु. ५० हजार यापैकी जे अधिक असेल तेवढे	
४९ व त्यापेक्षा कमी	ड	अनुज्ञेय नाही.	

ब) सामाजिक मुद्द्यांनुसार गटास प्राप्त गुण, श्रेणी व अनुज्ञेय पहिले अर्थसहाय्य (दशसूत्रीनुसार)

सामाजिक मुद्द्यानुसार गटास प्राप्त गुण (५० पैकी)	श्रेणीकरण मध्ये प्राप्त गुणांनुसार गटाची श्रेणी	अनुज्ञेय अर्थसहाय्य रक्कम	शेरा
४० ते ५०	अ	२५ हजार	पंचसूत्रीबरोबरच जे स्वयंसहाय्यता गट दशसूत्रीतील सामाजिक विषयांमध्ये सजगतेने व सक्षमपणे कार्यरत आहेत. त्यांना प्रोत्साहन म्हणून अधिकचे अर्थसहाय्य देण्यात यावे.
३९ ते ३०	ब	२० हजार	
२९ ते २०	क	१५ हजार	
१९ व त्यापेक्षा कमी	ड	अनुज्ञेय नाही.	गटाची क्षमता बांधणी हाती घ्यावी.

गट प्रतिनिधी

विस्तार अधिकारी

बँक प्रतिनिधी

सचिव
-----स्वयंसहाय्यता गट

अध्यक्ष
-----स्वयंसहाय्यता गट

गटविकास अधिकारी,
पंचायत समिती-----

दशसूत्री

१. नियमित बैठक : शक्यतो गटाची बैठक दर आठवड्याला घेण्यात यावी. असे शक्य नसल्यास दर पंधरा (१५) दिवसांनी बैठक घेण्याविषयी प्रोत्साहित करावे, तसेही न झाल्यास मात्र दर महिन्याला गटाची बैठक होणे आवश्यक आहे. गटाने ठरविलेल्या तारखेला वेगवेगळ्या सदस्यांच्या घरी (आळीपाळीने) बैठक आयोजित करावी.
२. नियमित बचत : गटाची बैठक दरमहा होत असल्यास ठरलेली रक्कम सदस्याने बैठकीच्या टिकाणी स्वतः संपन्न जमा करावी. बैठक दर पंधरा (१५) दिवसांनी घेतल्यास बचतीची रक्कम २ टप्प्यात अर्धी-अर्धी भरावी. बैठक आठवड्याला घेतल्यास महिन्याची रक्कम दर आठवड्याला समान भागात प्रत्यक्ष सभेच्या दिवशी भरावी.
३. अंतर्गत कर्ज वितरण : गटाने बचतीची रक्कम बँकेत जमा न ठेवता ती रक्कम गटातील अत्यंत गरजू सदस्यांना त्यांच्या गरजांच्या प्राधान्य क्रमाने विचार-विनिमय करून अंतर्गत कर्ज म्हणून वितरित करावी. गटाकडील जमा रक्कम व सभेच्या दिवशी भागणी रक्कम याचा मेळ घालण्यासाठी मागणीचा प्राधान्यक्रम निश्चित करण्यासाठी मार्गदर्शन करावे.
४. कर्जाची नियमित परतफेड : गटाकडून घेतलेल्या कर्जाची नियमित परतफेड करणे ही गटाची सामूहिक जबाबदारी आहे. सभेच्या दिवशी घेतलेले अंतर्गत कर्ज परतफेड करण्यासाठी सभेतच नियोजन करावे, व त्याप्रमाणे नियमित परतफेड होत आहे हे कटाक्षाने पहावे. याबाबतचे नियम गटाने स्वतः ठरवून घ्यावेत. नियमित कर्जफेड करणारा गट पुढे मोट्या कर्जासाठी अधिक योग्य समजावा.
५. गटाचे लेखे अद्ययावत ठेवणे : गटाचे लेखे हे गटाच्या कामकाजाचा आरसा आहे. लेखे रोजच्या-रोज अद्ययावत ठेवणे गटाची मुलभूत जबाबदारी आहे. स्वयंसहाय्यता गटाचे लेखा नमुने परिशिष्ट क्र. २ मध्ये देण्यात आलेले आहेत.
६. नियमित आरोग्याची काळजी घेणे: गटाच्या १००% सदस्यांकडे शौचालय असावे व त्यांनी व त्यांच्या कुटुंबातील सर्व सदस्यांनी शौचालयाचा नियमित वापर करावा, तसेच त्यांच्या कुटुंबामध्ये एकही बालक कुपोषित नसावे. या दोन्ही बाबतीत गटामध्ये चर्चा करून त्यासाठी प्राधान्याने गटाकडून कर्ज पुरवठा करण्यात यावा. याशिवाय महिलेच्या वैयक्तिक आरोग्याची काळजी, तिच्या कुटुंबातील सदस्यांच्या आरोग्याची काळजी, साथे आजार, दुर्घट आजार, अपघाती आजार, आरोग्य रक्षण निधी, आरोग्य विषयक जाणीव जागृती शिबीरे, आरोग्यदिंडी व व्यसनमुक्ती व संदर्भ सेवा इत्यादीबाबत गटाच्या बैठकीत नियमित चर्चा करण्यात यावी. शक्य असल्यास गटाची बैठकीची तारीख/वार निश्चित करून ANM आशा वर्कर MPW किंवा डॉक्टरस यांना मार्गदर्शनास बोलवावे.
७. शिक्षणविषयक जागरूकता वाढविणे : गटातील सर्व सदस्यांची १०० टक्के साक्षरता व त्यांच्या कुटुंबामधील १००% बालके त्या-त्या वयोगटनिहाय अंगणवाडी/बालवाडी, प्राथमिक/माध्यमिक शाळा व महाविद्यालयांमध्ये

शिक्षित असावीत. अशी परिस्थिती नसल्यास संबंधित कुटुंबाला गटातून अर्थसहाय्य व मार्गदर्शन देण्यात यावे. याशिवाय सदस्य महिलेची साक्षरता, कुटुंबातील अन्य व्यक्तींची साक्षरता, वयोगट निहाय मुलांचे शिक्षण व दर्जा, सदस्यांच्या १००% साक्षर व उच्च शिक्षित कुटुंबाचा पंचायत राज संस्थामार्फत गौरव, शाळा व्यवस्थापन समितीच्या सभांना उपस्थिती आणि शाळाबाह्य मुलांना शाळेत दाखल करण्यासाठी मदत इत्यादीबाबतीत शाळा व स्वयंसहाय्यता गटांमध्ये समन्वयासाठी चर्चा करण्यात यावी. आवश्यकतेनुसार मुख्याध्यापक/ शिक्षक यांना चर्चेसाठी निमंत्रित करावे.

८. पंचायत राज संस्थाबरोबर नियमित सहभाग : गटातील १००% सदस्यांचा सर्व वार्डसभा व महिला ग्रामसभा / ग्रामसभेत सक्रीय सहभाग असावा. याशिवाय, गटाने पंचायत राज संस्थाच्या उपक्रमांमध्ये उत्स्फूर्त सहभाग नोंदवावा तसेच गटाच्या उपक्रमांमध्ये पंचायत राज संस्थांना सहभागी करून घ्यावे.
९. शासकीय योजनांमध्ये नियमित सहभाग : गटातील प्रत्येक सदस्याने शासनाच्या किमान दोन योजनांमध्ये सक्रीय सहभाग नोंदवावा. याशिवाय, शासकीय योजनांचा लाभ उचित लाभाच्यापर्यंत पोहचविण्यासाठी पंचायत राज संस्थांच्या लाभार्थी निवड प्रक्रियेत सहभागी व्हावे.
१०. शाश्वत उपजिवीकेसाठी उपाययोजना : गटाने सुक्ष्म नियोजन आराखडा तयार करून १००% सदस्यांच्या कुटुंबाची सध्याची उपजिवीका बळकट करण्यासाठी उपाययोजना कराव्यात. कुटुंबातील सदस्यांची गुण-कौशल्ये लक्षात घेवून त्यांना स्वयंरोजगार व रोजगार उपलब्ध करून देण्यासाठी गटामध्ये नियोजन करावे.

(पृष्ठे प्रमाणे १०० सभांसाठी एक रजिस्टर छापून घ्यावे.)

परिशिष्ट क्र. २

महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियान
महाराष्ट्र शासन

स्वयं सहाय्यता गट
बँक अहवाल नोंदवही

(नमुना क्र.१)

पासून दि----- ते दि-----

स्वयं सहाय्यता गटाचे नाव-

स्थापना दिनांक -

वाडी/ पाडा -

गाव -

ग्रामपंचायत-

तालुका -

जिल्हा -

बँकेचे नाव-

बँक खाते क्र. / दिनांक -

संघाचे नाव-

महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियान
महाराष्ट्र शासन
बैठक अहवाल

..... स्वयं सहायता गट

बैठकीचा दिनांक : २०/ /	बैठक क्र.	वेळ-	वार
बैठकीचे ठिकाण	एकूण सभासद संख्या-	हजर सदस्यांची संख्या-	गैरहजर सदस्य संख्या-
बैठकीच्या अध्यक्षाचे नाव	श्रीमती		

विषयसूची

१. गटाची प्रार्थना :-
२. सदस्यांचा परिचय:-
३. सदस्यांची हजेरी:-
४. मागील बैठकेचा अहवाल वाचून कायम करणे:-
५. बचत जमा करणे
६. कर्ज हप्त्यांची परतफेड (रु.)

अ.क्र	कर्ज परतफेड करणाऱ्या सदस्याचे नाव	घेतलेले कर्ज	मुदत	व्याज	एकूण	शिल्लक कर्ज
१						
२						
३						
४						
५						
६						
७						
८						
९						
१०						

७. नवीन गटांतर्गत कर्ज प्रकरणांना मंजूरी

अ.क्र	कर्ज घेणा-या सदस्याचे नाव	कर्ज घेण्याचे कारण	कर्ज मागणी रक्कम	मंजूर रक्कम	परतफेडीचे हप्ते	व्याज दर
१	२	३	४	५	६	७
१						
२						
३						
४						
५						
६						
७						
८						
९						
१०						

८. CIF अंतर्गत कर्ज प्रकरण मंजूरी

ग्राम संघाद्वारे मंजूर CIF-

अ) एकूण हप्ते

आ) एकूण परतफेड केलेले हप्ते _____, मासिक परतफेड मुद्दल रु. _____ व व्याज रु. _____

इ) मागील बैठकी अखेर केलेली परतफेड रक्कम

ई) मागणीनुसार हप्त्यांची परतफेड बाकी

९. स्वयंसहाय्यता गटांची बँक सिकॅज

बँकेद्वारे मंजूर कर्ज रक्कम रु. - एकूण हप्ते :

अ) एकूण परतफेड केलेले हप्ते _____,

आ) मासिक परतफेड रु. _____ मुद्दल रु. _____ व व्याज रु. _____

इ) मागील बैठकी अखेर केलेली परतफेड रक्कम रु. _____/-

ई) मागणीनुसार हप्त्यांची परतफेड बाकी रु. _____/-

१०. जमा आणि खर्च विवरण

अ.क्र.	जमा	रक्कम (रु)	अ.क्र.	खर्च	रक्कम (रु)
१	सुरुवातीची शिल्लक		१	गटातील सदस्यांना कर्ज वाटप	
२	जमा बचत		२	ग्रामसंघाच्या कर्जाची मुदल परतफेड	
३	जमा मुदल		३	ग्रामसंघाच्या कर्जावरील व्याजाची परतफेड	
४	बँकेकडून प्राप्त कर्ज		४	बँक कर्जाची मुदल परतफेड	
५	CIF ची प्राप्त रक्कम		५	बँक कर्जावरील व्याज परतफेड	
६	जमा व्याज		६	मानधन	
७	जमा दंड		७	प्रवास खर्च	
८	बँकेतून काढलेली रक्कम		८	बँकेत जमा केलेली बचतीची रक्कम	
९	बँकेकडून प्राप्त व्याज		९	बँकेत जमा केलेली कर्ज/व्याज रक्कम	
१०	गटाला इतर जमा रक्कम		१०	ग्रामसंघाची सभासद फ्रि	
११	गटाला प्राप्त फिरता निधी रक्कम		११	इतर खर्च	
			१२	अखेरची शिल्लक	
	एकूण			एकूण	

११. आरोग्य, शिक्षण, पंचायतराज संस्थांबरोबर समन्वयक, शासकीय योजनांमधील सक्रिय सहभाग व शान्दत उपजीविकेसाठी उपाययोजना याद्वर चर्चा व कार्यवाही :

१२. पुढील बैठकीचे ठिकाण व अध्यक्ष निश्चित करणे -----

१३. अध्यक्षांच्या परवानगीने ऐन वेळेवर येणारे विषय :

१. -----

२. _____
३. _____
४. _____
५. _____

सदस्यांच्या स्वाक्ष-या

अ.क्र	सदस्याचे नाव	स्वाक्षरी
१		
२		
३		
४		
५		
६		
७		
८		
९		
१०		
११		
१२		
१३		
१४		
१५		

आजची जमा	अखेरची शिल्लक
एकूण	एकूण

जमा	आठवडी/ मासिक- एकूण गोवबारा	एकूण गोवबारा	खर्च	आठवडी- मासिक एकूण गोवबारा	एकूण गोवबारा
सदस्य बचत			बँक कर्ज परतफेड		
इतर बचत			ग्रामसंघ कर्ज परतफेड		
जास्तीची बचत			सरस्याना कर्ज वाटप		
यागील शिल्लक हातात			ग्रामसंघातील बचत		
बँकेच्या कर्जावरील व्याज			बँकेस दिलेले व्याज		
संघातील कर्जावरील व्याज			ग्रामसंघास दिलेले व्याज		
अतर्गत कर्जावरील व्याज			गटाचा खर्च		
शासकीय मदत			इतर खर्च		
दंड			अखेर शिल्लक हातात		
बँक कर्ज वसूली			अखेर बँक शिल्लकपासयुक्त		
ग्रामसंघ कर्ज वसूली			इतर		
अतर्गत कर्ज वसूली					
इतर					
एकूण जमा रुपये			एकूण खर्च रुपये		

(टीप : नमुना क्र. ५ एका गटासाठी १०० पृष्ठांचे एक रजिस्टर याप्रमाणे छापून घ्यावे.)

महाराष्ट्र राज्य प्राथीक जीवोन्नती अभियान

महाराष्ट्र शासन

अभिप्राय नोंदवही (नमुना क्र. ०५)

स्वयं सहायता गटाचे नाव

....., ग्रामपंचायत

तालुका..... जिल्हा.....

अ.क्र.	भेट देणाऱ्या अधिकाऱ्याचे नाव व पदनाम	भेटीचा दिनांक व वेळ	अभिप्राय

(टीप : नमुना क्र. ६ एका गटासाठी १०० पृष्ठांचे एक एक पावती पुस्तक याप्रमाणे छापून घ्यावे.)

महाराष्ट्र राज्य ग्रामीण जीवनोन्नती अभियान
महाराष्ट्र शासन
पावती
(नमुना क्र. ०६)

स्वयं सहाय्यता गटाचे नाव

गाव....., ग्रामपंचायत.....तालुका.....

जिल्हा.....

पावती क्रमांक :

दिनांक : / /२०१

श्री /श्रीमतीयांच्याकडून

स्वयं सहाय्यता गटास रु..... (अक्षरी))

नगदी/चेक/ड्राफ्ट क्र.....दिनांक.....रोजी.....यासाठी
प्राप्त झाले.

धन्यवाद!

सचिव/हिशोबनीस

स्वयं सहाय्यता गट

परिशिष्ट क्र. ३

स्वयंसहाय्यता गटांना बँक अर्धसहाय्य उपलब्ध करून देण्यासाठी करावयाच्या अर्जाचा नमुना
(स्वयंसहाय्यता गटांसाठी)

प्रती,

मा. शाखा व्यवस्थापक,
.....बँक,
.....शाखा,

दिनांक : / /२०१

विषय : आमच्या स्वयंसहाय्यता गटांना बँक अर्थसहाय्य मिळण्यासाठी प्रस्ताव सादर करणेबाबत...

महोदय,

राष्ट्रीय ग्रामीण जैवन्नती अभियानांतर्गत, मी/आम्ही, खाली सहा करणार/करणार्या -----
----- स्वयंसहाय्यता गटाची/गटाच्या सदस्य/सदस्या माझ्या/आपच्या खालील उपक्रमांना अर्थसहाय्य मिळण्यासाठी प्रस्ताव सादर करित आहे/आहोत.

अ.क्र.	सदस्याचे नाव	उपक्रम
१		
२		
३		
४		
५		
६		
७		
८		
९		
१०		

उपरोक्त उपक्रमांसाठी मी/आम्ही बँकेने दिलेल्या परतफेड हप्त्यानुसार परतफेड करण्यासाठी तयार आहोत. मी/आमचा स्वयंसहाय्यता गट अंतर्गत कर्ज देवाण.घेवाणीतून उत्कृष्ट पध्दतीने आर्थिक व्यवहार करीत आहे. आमच्या गटाचा सविस्तर तपशिल मागील पृष्ठवर देण्यात आलेला आहे. तरी मला/आमच्या गटाला उपरोक्त नमूद उपक्रमांसाठी बँक अर्थसहाय्य उपलब्ध करून देण्यात यावे ही विनंती.
सोबत : अर्थसहाय्य मागणी प्रस्ताव.

आपली/आपले, विश्वासु
सही व शिफ्टा

(-----)

स्वयंसहाय्यता गटाचा सदस्यनिहाय सविस्तर तपशिल

स्वयंसहाय्यता गटाचे नाव दिनांक / / २०११

अ.क्र	सदस्याचे नाव	सदस्य कालावधी	गटातील एकूण बांध	गट अंतर्गत कर्ज कित्तीवित्त घेतली?	अंतर्गत कर्जाची रक्कम	परतफेड केलेली रक्कम	बँक कर्जाची रक्कम	बँक कर्ज परतफेड केलेली रक्कम	सदस्य अंतर्गत / बँक कर्ज घेऊबाकीवार आहे / नाही	सदस्याच्या कुटुंबातील व्यक्ती घेऊबाकीवार आहे काय?	गटाला द्वितीय श्रेणीकरणाला प्राप्त गुण
१	२	३	४	५	६	७	८	९	१०	११	१२
२											
३											
४											
५											
६											
७											
८											
९											
१०											

उपरोक्तप्रमाणे आमच्या गटाची दिलेली माहिती बरोबर असून आम्ही सर्व सदस्य बँक कर्ज प्रस्तावाप्रमाणे कर्जाचा विनियोग करून बँकेने दिलेल्या मुदतीत कर्जाची परतफेड करू, असे घोषित करीत आहोत.

सचिव

अध्यक्ष

.....स्वयंसहाय्यता गट

.....स्वयंसहाय्यता गट

फिरता निधी मागणी नमुना

प्रति,

गटविकास अधिकारी,
पंचायत समिती,-----/
मा. प्रकल्प संचालक,
जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणा-----

विषय : स्वयंसहाय्यता गटास फिरत्या निधीची मागणी करण्याबाबत...

महोदय,

खालील कोष्टकात नमूद केलेले स्वयंसहाय्यता गट प्रथम श्रेणीकरणानंतर फिरता निधी मिळण्यासाठी पात्र ठरलेले आहेत. या गटांना आपल्या कार्यालयाकडून फिरता निधी मिळण्यासाठी सविस्तर तपशिल खालीलप्रमाणे सादर करित आहे.

अ.क्र.	ग्रामपंचायतीचे नाव	स्वयंसहाय्यता गटाचे नाव	गटाचे खाते असलेल्या बँकेचे नाव	स्वयंसहाय्यता गटाचे बचत खाते क्रमांक	बँक IFSC क्रमांक	प्रथम श्रेणीकरणात प्राप्त गुण	प्राप्त श्रेणी	अनुज्ञेय फिरता निधी रु.

उपरोक्तप्रमाणे ग्रामपंचायतनिहाय स्वयंसहाय्यता गटांना अनुज्ञेय फिरता निधी त्यांच्या बँक खात्यावर वर्ग करण्यासाठी विनंती आहे. तसेच गटांच्या खात्यावर वर्ग करण्यासाठी बँकांना पाठविण्यात आलेल्या पत्राची प्रत या कार्यालयाला पडताळणीसाठी व गटांना माहितीसाठी पाठविण्यात यावी, ही विनंती.

सक्षम अधिकाऱ्याची स्वाक्षरी व शिक्का

परिशिष्ट क्र. ५
फिरता निधी वितरण नमुना
(जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणेसाठी)

प्रति,

शाखा व्यवस्थापक,

----- बँक -----

विषय : स्वयंसहाय्यता गटांच्या बचत खाती फिरत्या निधीची रक्कम जमा करण्याबाबत...

खालील स्वयंसहाय्यता गटांचे प्रथम श्रेणीकरण झालेले असून श्रेणीकरणानंतर ते फिरत्या निधीसाठी पात्र ठरलेले आहेत. या स्वयंसहाय्यता गटांना अनुश्रेय फिरत्या निधीची रक्कम खालीलप्रमाणे गटांच्या बचत खात्यावर वर्ग करण्यासाठी आपल्याकडे पाठविण्यात येत आहे. तरी संबंधित गटांच्या बचत खाती सदरची रक्कम बँकेस प्राप्त झाल्याच्या दिनांकापासून आठ दिवसात वर्ग करण्यात यावी.

अ. क्र.	नातुका	ग्रामपंचायतीचे नाव	स्वयंसहाय्यता गटाचे नाव	गटाचे खाते असलेल्या बँकेचे नाव	स्वयंसहाय्यता गटाचे बचत खाते क्रमांक	बँक IFSC क्रमांक	प्रथम श्रेणीकरणाने प्राप्त गुण	प्राप्त श्रेणी	अनुश्रेय फिरता निधी रु.

प्रकल्प संचालक,

अध्यक्ष,

जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणा -----

जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणा -----

प्रत माहितीसाठी : गटविकास अधिकारी, पंचायत समिती (संबंधित सर्व),

अग्रणी बँक व्यवस्थापक, सहाय्यक व्यवस्थापक, नाबार्ड, शाखा व्यवस्थापक (संबंधित सर्व) व स्वयंसहाय्यता गट (संबंधित सर्व) इत्यादी.

Part-II: Progress of Non-Intensive Blocks

I. Non-Intensive Districts and Blocks

Source	Sl. No.	Indicators to track the progress of Non-Intensive Blocks	Target FY 2013-14	Cumulative Up to Previous Month	Progress during Reporting Month
D	1.4	Number of blocks in which non-intensive strategy is being implemented			

II. HR

S	2.1	Total number of existing staff positions at district level for non-intensive blocks			
D	2.2	Total number of existing staff positions at block level for non-intensive blocks			
S	2.3	Additional district level staff positions filled-in for non-intensive implementation, if any			
D	2.4	Additional block level non-intensive staff positions filled-in, if any			

III. SHGs Promoted and Functioning

B	3.1	Total number of SHGs on record in the non-intensive blocks (3.2 + 3.3)			
B	3.2	Number of SHGs functioning in the non-intensive blocks (excluding defunct and dormant SHGs)			

B 3.3 Number of SHGs defunct/dormant in the non-intensive blocks

--	--	--

B 3.4 Number of SHGs following *Panche Sutras*/ good group norms

--	--	--

IV. SHG Training

B 4.1 Number of SHGs provided basic training in SHG management

--	--	--

V. SHG Bank Linkage

B 5.1 Number of all SHGs bank linked during FY [YYYY-YY]

B 5.2 Number of predominantly SC-SHG bank linked during FY [YYYY-YY]

B 5.3 Number of predominantly ST-SHG bank linked during FY [YYYY-YY]

B 5.4 Number of Other-SHG bank linked during FY [YYYY-YY]

B 5.5 Amount of credit accessed by all SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)

B 5.6 Amount of credit accessed by predominantly SC-SHG during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)

B 5.7 Amount of credit accessed by predominantly ST-SHG during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)

B 5.8 Amount of credit accessed by Other-SHG during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)

VI. Interest Subsidy to SHGs

- B 6. Number of all SHGs provided with interest subsidy during FY 1 [YYYY-YY]
- B 6. Number of predominantly SC-SHG_s provided with interest subsidy during FY [YYYY-YY] 2
- B 6. Number of predominantly ST-SHG_s provided with interest subsidy during FY [YYYY-YY] 3
- B 6. Number of Other-SHG_s provided with interest subsidy during FY [YYYY-YY] 4
- B 6. Amount of interest subsidy provided to all SHG_s during 5 FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)
- B 6. Amount of interest subsidy provided to predominantly 6 SC-SHG_s during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)
- B 6. Amount of interest subsidy provided to predominantly 7 ST-SHG_s during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)
- B 6. Amount of interest subsidy provided to Other-SHG_s 8 during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)

VII. Revolving Fund to SHGs

- B 7. Number of all SHG_s provided revolving fund during FY 1 [YYYY-YY]
- B 7. Number of predominantly SC-SHG_s provided revolving 2 fund during FY [YYYY-YY]
- B 7. Number of predominantly ST-SHG_s provided revolving 3 fund during FY [YYYY-YY]
- B 7. Number of Other-SHG_s provided revolving fund during 4 FY [YYYY-YY]
- B 7. Amount of revolving fund provided to all SHG_s during 5 FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)

B	7. Amount of revolving fund provided to predominantly SC-6 SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)			
B	7. Amount of revolving fund provided to predominantly ST-7 SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)			
B	7. Amount of revolving fund provided to Other-SHG8 during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)			

IX. Access of Predominantly SC, ST, Minority, Other, BPL and APL SHGs to Bank Credit and CIF (Cumulative up to the month since NRLM; if cumulative data is not available, furnish the period for which available and indicate the period)

Sl No.	SHG Category		Bank Credit Accessed		Seed Capital/CIF Accessed		
	Composition	Total No. of SHGs	No. of SHGs	Amount (in Lakhs)	No. of SHGs	Amount (in Lakhs)	
9.1	SC-SHG (>50%)						
9.2	ST-SHG (>50%)						
9.3	Minority SHGs (>50%)						
9.4	SHGs with PwD (>50%)						
9.5	Other SHGs (with SC/ST <50%)						
9.6	Total (All SHGs)						

Notes:

Part-I: Profile of SRLM

Item No.	Item	Detail
2.6	Others (specify)	• Specify the other thematic areas, if any
2.10	Others (specify)	• Specify the other thematic areas, if any

Item No.	Item	Detail
3.1 to 3.5	Date of approval	<ul style="list-style-type: none"> By competent authority i.e., state government/empowered committee/empowered authority
4.1	Date of approval of the SPIP	<ul style="list-style-type: none"> Indicate the duration of SPIP and the date of its approval
4.2	Date of approval of the AAP	<ul style="list-style-type: none"> Indicate the financial year covered by AAP
4.3	Number of districts	<ul style="list-style-type: none"> Excluding districts which are declared as 100% urban districts
4.5 & 4.6	Number of districts identified for NRLP and NRLM	<ul style="list-style-type: none"> The districts can be different in some cases and in some cases, both NRLP and NRLM intensive strategies may be implemented if the same districts
4.10	Number of blocks in which other approaches are adopted	<ul style="list-style-type: none"> Blocks in which MKSP, livelihood pilots and innovations or NGO partnerships are implemented
Part-II: Progress of Intensive Blocks		
2.1	Number of districts in which intensive strategy is implemented	<ul style="list-style-type: none"> Includes both NRLP and NRLM districts
2.2	Number of blocks in which intensive strategy is implemented	<ul style="list-style-type: none"> Includes blocks in which both NRLP and NRLM intensive strategies are implemented. Blocks in which strategies involving intensive application of both human and financial resources are implemented to achieve the triple objectives of social inclusion, financial inclusion and economic inclusion of the poor
2.6	External CRP teams	<ul style="list-style-type: none"> Each team comprising 4 accredited resource persons
2.7	CRP round	<ul style="list-style-type: none"> A CRP round means a duration of 15 days during which 4 CRPs stay in identified villages undertaking designated activities
3.1	New SHGs	<ul style="list-style-type: none"> SHGs promoted with members from Poor & Poorest of the Poor Households who are not currently members of any functioning SHG
3.2	Pre-NRLM SHGs	<ul style="list-style-type: none"> SHGs promoted prior to NRLM but functioning as per agreed democratic and micro-finance norms
3.2	Dormant/ Defunct SHGs	<ul style="list-style-type: none"> Dormant SHGs are those which are not regularly meeting and transacting activities, but the identity of the group remains Defunct SHGs are those which have not been meeting and conducting transactions for the last six months and the identity of the group is virtually lost. A group is generally rendered defunct by inter-member disputes Both dormant and defunct SHGs may have bank accounts but not actually operating them
3.2	Revived SHGs	<ul style="list-style-type: none"> Dormant or defunct SHGs which have been revived and made to adhere to the democratic and micro-finance norms, often after change of leadership, sorting out internal problems and after some training

Item No.	Item	Detail
3.3.1 to 3.3.4	Predominantly SC/ST/ Minority/Disabled SHGs	• SHGs in which more than 50% members belong to respective group
3.3.3 & 6.4	Minority SHG and Minority SHG member	• Religious and other communities declared as minorities by the states under Article 29 and Article 30 of the Constitution of India
3.5	Standard Bookkeeping Practices	• Include SHGs adopting standard books of accounts and their regular and correct recording by a trained bookkeeper
4.2	PIP completed	• Means completion of Participatory Identification of Poor (PIP) in entire <i>gram panchayat</i> and final approval of list of households categorized on the basis of well-being by the <i>gram sabha</i>
4.3 & 4.5	POP and Poor	• Poorest of the Poor and Poor households identified as part of PIP by the community through a participatory wealth ranking process. Remaining are Non-Poor.
4.7	Persons with Disability	• Persons certified as suffering from visual, orthopedic and other forms of disability
6.7	BPL SHG members	• Members belonging to households listed as Below Poverty Line in the existing BPL lists of the state government
7.2	Pancha Sutras	• Five principles of good SHG functioning viz., weekly meetings, savings, inter-lending, bookkeeping and repayments
7.4 & 7.5	Internal Loans	• All loans, small and big, advanced by SHG to its members and the amount
7.6	Internal Loan Outstanding	• Total amount of internal loan outstanding (amount payable by SHG members)
7.7	Internal Loan Portfolio at Risk	• Outstanding amount of internal loans overdue for more than 90 days (part of outstanding loan not repaid the members for more than three months)
8.1 & 8.2	SHG Bank Linkage	• An SHG is said to be bank linked when the bank sanctions and releases a loan to the SHG and the amount
8.3	Bank Loan Portfolio at Risk	• Outstanding amount of bank loans overdue for more than 90 days (part of outstanding loan not repaid the members for more than three months)
9.1	Interest Subsidy	• Subsidy on interest paid to banks by SHGs (equal to the difference between the actual interest rate charged minus 7%/any other rate declared by the government. Interest subsidy is provided only to SHGs adhering to regular repayment schedule
10.5	Amount of CIF Loan at Risk	• Amount of outstanding CIF loan overdue for more than 90 days
Part-III: Progress of Non-Intensive Blocks		
7.1	Revolving Fund to SHG	• Revolving fund is one-time grant provided to SHGs to facilitate internal-lending. It is a grant to the group and loans made out of it are repayable by members

Item No.	Item	Detail
8.1 to 8.13	Access of vulnerable communities, bank credit, revolving fund, subsidy etc.,	<ul style="list-style-type: none"> • Reporting of this information requires institution of a system to track member-wise details in all SHGs. Until such member-wise information is available, the states may send information in the Table-XII.

District: _____		Reporting Month: _____		Report Date: _____
1. HR Details of previous month		Up to previous month	During the reporting month	Total (cumulative)
1.1	Number of existing staff positions at District level			
1.2	Number of additional staff positions at District level		FI	
1.3	District level Number of staff inducted and trained			
1.4	District level Number of staff who have completed immersion			
1.5	Number of existing staff positions at Block level			
1.6	Number of additional staff positions at Block level		2 BC	
1.7	Block level Number of staff inducted and trained			
1.8	Block level Number of staff who have completed immersion			
Meetings & Bank loan Meetings		Up to Previous Month	During the reporting Month	Total (cumulative)
1.9	No. of District level Governing body meetings held			
1.10	No. of District level executive committee meetings held			
1.11	No. of District level coordination committee meetings held			
1.12	No. of District level steering committee meetings held			

1.13	No. of Block level coordination committee meetings held								
1.14	No. of Bank loan Melawas held								
[REDACTED]									
2.1	Number of blocks in which non-intensive implementation strategy is in progress								
2.2	Number of ZP constituencies (Gat) in which semi-intensive implementation strategy is in progress								
2.3	Total number of Villages in which semi-intensive implementation strategy is in progress								
2.4	Total number of gram panchayats in which semi-intensive implementation strategy is in progress								
2.5	Number of internal CRPs/potential CRPs/Prerak/Active Women identified in the semi-intensive Gans								
2.6	Number of SHG bookkeepers identified								
[REDACTED]									
III.	Promotion of New SHGs, Revival of dormant/Defunct SHGs and strengthening of SHGs								
3.1	Number of new SHGs promoted with NRLM target households in semi intensive								
3.2	Number of functioning SHGs in the non-intensive blocks								
3.3	Total number of SHGs defunct/dormant in the non-intensive blocks								
3.4	Total number of SHGs on record in the non-intensive blocks (3.1 +3.2)								
3.5	No. of SHGs following Dash sutras								

3.6	Number of SHG revived from defunct/dormant SHGs (Pre-NRLM) in the non-intensive blocks								
3.7	Number of SHGs provided basic training in SHG Management								
3.8	Number of internal CRPs/potential CRPs/Prerak/Active Women trained								
3.9	Number of SHG bookkeepers trained								
3.10	Number of bankers/stake holders trained								
3.11	Number of stakeholders trained								
	Total number of members in all SHGs under NRLM fold								
4.1	Total number of members in all SHGs under NRLM fold								
4.2	Total number of the SC-SHG members								
4.3	Total number of the ST-SHG members								
4.4	Total number of the Minority-SHG members								
4.5	Total number of the other-SHG members mobilized								
4.6	Total number of the disabled members mobilized into SHGs								
4.7	Total number of the BPL-SHG members mobilized into SHGs								
4.8	Total number of the APL-SHG members mobilized into SHGs								

SHG Savings and Internal Loans (All SHGs)							
5.1	Number of SHGs opened saving bank accounts						
5.2	Cumulative savings of the SHGs (in Rs. Lakhs)						
5.3	Total number of internal loans advanced by SHGs coming into NRLM fold						
5.4	Amount of internal loans advanced by SHGs coming into NRLM fold (in Rs. Lakhs)						
5.5	Total amount of Internal loan outstanding at the end of the month (in Rs. Lakhs)						
Graduation in non-intensive loans (All SHGs)							
6.1	Number of SHGs completed first Gradation						
6.2	Number of SHGs completed second Gradation						
Revolving Fund of SHGs							
6.3	Number of all SHGs provided Revolving Fund during FY [YYYY-YY]						
6.4	Number of predominantly SC-SHGs provided Revolving Fund during FY [YYYY-YY]						
6.5	Number of predominantly ST-SHGs provided Revolving Fund during FY [YYYY-YY]						
6.6	Number of Other-SHGs provided Revolving Fund during FY [YYYY-YY]						
6.7	Amount of Revolving Fund provided to all SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)						
6.8	Amount of Revolving Fund provided to predominantly SC-SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)						

6.9	Amount of Revolving Fund provided to predominantly ST-SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)								
6.10	Amount of Revolving Fund provided to Other-SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)								
VII SHG Bank Linkage									
7.1	Number of SHGs linked to bank credit during FY 2013-14								
9.1.1	First bank linkages								
9.1.2	Second time bank linkages								
9.1.3	Third time bank linkages								
9.1.4	forth time bank linkages								
9.2	Number of predominantly SC-SHGs bank linked during FY [YYYY-YY]								
9.3	Number of predominantly ST-SHGs bank linked during FY [YYYY-YY]								
9.4	Number of Other-SHGs bank linked during FY [YYYY-YY]								
9.5	Amount of bank credit accessed by all SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)								
9.5.1	First linkage amount (Rs.50,000-70,000)								
9.5.2	second linkage amount (Rs. 1 lakhs-1.25 lakhs)								
9.5.3	Third linkage amount (Rs. 2 lakhs-5 lakhs)								
9.5.4	forth linkage amount (> Rs. 5 lakhs)								
9.6	Amount of credit accessed by predominantly SC-SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)								

9.7	Amount of credit accessed by predominantly ST-SHG during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)						
9.8	Amount of credit accessed by Other-SHG during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)						
9.10	Amount of bank loan expected to be repaid by all SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)						
9.11	Amount of bank loan repaid by all SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)						
ST-SHG							
10.1	Number of all SHGs eligible for interest subsidy during FY [YYYY-YY]						
10.2	Number of all SHGs provided with interest subsidy during FY [YYYY-YY]						
10.3	Number of predominantly SC-SHG provided with interest subsidy during FY [YYYY-YY]						
10.4	Number of predominantly ST-SHG provided with interest subsidy during FY [YYYY-YY]						
10.5	Number of Other-SHG provided with interest subsidy during FY [YYYY-YY]						
10.6	Amount of interest subsidy provided to all SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)						
10.7	Amount of interest subsidy provided to predominantly SC-SHG during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)						
10.8	Amount of interest subsidy provided to predominantly ST-SHG during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)						

10.9	Amount of interest subsidy provided to Other-SHGs during FY [YYYY-YY] (in Rs. Lakhs)						
11.1	No. of RSETIs trainings held						
11.2	No. of candidates trained						
11.3	No. of candidates taken up self employment						
XII	Skills Training						
12.1	No. of skills & placement trainings held						
12.2	No. of candidates trained						
12.3	No. of candidates placed						
12.4	No. of candidates retained (after 3 months from placement)						
XIII	Access of Predominantly SC, ST, Minority, Other SHGs to Bank Credit and Interest subsidy (Cumulative up to the Month)						
	SHG Category	Bank Credit Accessed		RF Accessed			
Sr. No.	Composition	No. of SHGs Accessing Bank Credit	Amount of Credit Accessed (Rs. in Lakhs)	No. of SHGs Accessing RF	Amount of RF Accessed (Rs. in Lakhs)		
12.1	SC-SHGs (>50%)						
12.2	ST-SHGs (>50%)						
12.3	Minority SHGs (>50%)						
12.4	SHGs with Pwd (>50%)						
12.5	Other SHGs (with SC/ST <50%)						
12.6	Total (All SHGs)						

प्रकल्प संचालक,

जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणा.....

अध्यक्ष,

जिल्हा ग्रामीण विकास यंत्रणा.....

जिल्हा परिषद.....

तथा, मुख्य कार्यकारी अधिकारी,